
- ’äW’- fi-

Nagyvárad, 1898 IV. évfolyam 232. szám
Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre 8 frt — kr.
Negyedévre . . 2 « — »

Helyben házhoz hordva:

Egész évre . .
Negyedévre

Vidékre postán
eméssz r-vre
Ni'g'/edevre

Vasárnap, október 9

10 frt -
2 frt 50 

szállítva :
12 frt
8 —

kr
kr

Itt.

TISZÁNTÚL Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Apácza u. 3. sz.

A tr irke.zté.eg kéziratok vis.zaadéaéra 
»agj mtgfirzéaére uem vállalkozik.

POLITIKAI NAPILAP.
Előfizetések és hirdetések a kiadó­

hivatalhoz iutézendők.

Ktfl/es seüm ára 4 kr.

NAGYVARAD, október 8.

Álom.
Sokszor van olyan féle álma az em­

bernek, hogy pazar kincseket kap. Nyújtja 
is utána a markát, de közbe zug a wecker 
s felébredünk az álomból. Okos ember 
ilyenkor elfelejti amit álmodott, az után 
néz amiből él s lehet, hogy munkája 
után megszerzi azt, amit az előtt csak 
álmodott

Ausztriának is van egy álma, a czen- 
tralizaczió, a Gsammt monarchia. Sok­
szor hitte, hogy megfogja, nyújtotta is 
utána a markát, de mindig a körmére 
koppintott a megsértett nemzeti' önérzet 
s az álmodott czentralizáczió helyett, 
majdnem szét ugráltak a tartományai is^ 
nem hogy bennünket be tudott volna ke­
belezni. Azt hittük, végre felébredt 
Ausztria ebből az álomból és nagyságát 
maga erejében igyekszik keresni, de nem 
úgy van egészen.

Dr. Kaiul pénzügyminiszter czélzást 
tett a czentralisztikus kísérletekre, melyek 
nem váltak be s melyet elfeledtek ma 
már Bécsben is. És ime lön nagy zudu- 
lás. A »Fremdenblatt«, a közös külügy­
miniszter félhivatalos lapja felsziszszen a 
pénzügyminiszter kijelentésére és ugyan­
csak tagadja, hogy ez a törekvés el volna 
feledve. Tündér álomnak nevezi a czen­
tralizáczió eszméjét, mely mindig ott van 
egy finom érzés alakjában a szivek fe­
nekén, s hogy ezt az álmot nem szabad

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A bölcső mellett.
Irta: Kincs István.

Ha visszagondolok, még most is haragszom. 
Olyan hasznavehető ember voltam-e, vag» tán 
mert jó szív szorult belém, nem tudom, hanem 
engem gyermekkoromban mindenre fölhasznál­
tak. Még bolondot is csináltak belőlem. Gyere­
ket kötöttek a nyakamba; csititsam, ha sírni 
kezdene.

tízesztendős lehettem s mindig a szom­
szédba jártam. Tóth Gyuriné fáiról én szed­
em le minden gyümölcsöt a cseresznyétől 
kezdve az utolsó pogácsaalmáig. Persze a szom­
szédasszony tartotta rendesen a kosarat, haza 
annyit se szállíthattam belőle, miből kétszer 
Jóllaktam volna. Hanem azért szívesen tettem. 
Napestig ott csüngtem, lógtam nála.

- lóth Gyűrűién kívül bárom ember volt 
r,ug a háznál: az öreg Gyuri bácsi, a nevelt 
eányuk, Magda s egy kicsiny aligember, kit a 

gólya csak a tavaszszal hozott az öregek ki­
mondhatatlan nagy gyönyörűségére, hogy az is 
a háznál volt, azt onnan tudtam, mert napestig 
, akárcsak nyársra húzták volna.

Elismert legjobb minőségű kész 
FEHÉRNEMŰBE, 

Dr. Jéger-féle 
nlsóing és nadrágok. 

ll<yá ns esöcrn //07c, n yakken  - 
nők, harisnyák és keztyük. 

szétfoszlatni egy pénzügyminiszternek. 
Így végzi elmélkedéseit: a czentralizmus 
nem egy rémes emlékű nyűg, hanem 
poezis, melyért rajongani kell.

A magyar kormány által szubven­
cionált K. Fr. Presse csak cseh fortély­
nak igyekszik feltüntetni Kaizl beszédét, 
ne higyjünk neki, nem járom a czentra­
lisztikus törekvés, hiszen milyen szépen 
megerősödött mellette Magyarország.

A Reichswehr szintén olyan szomo­
rúan kommentálja Kaizl beszédét, mintha 
őszt szél lett volna az, Ausztria dicsősé­
gének tarlott bokraira.

Pedig hát csak az igazat mondta el 
Kaizl dr. Ausztriát felébresztette egy os­
toba álomból és jobb, mintha mi ébresz­
tettük volna fel. A magyar wecker nem 
csak szól, de üt is.

Konstatálnunk kell azonban, hogy 
Ausztriában még most sem feledték el a 
Gsammtmonarchie eszméjét. Ugyan mit 
akarnak vele ?

Saját birodalmuk megbomlott. A cse­
hek majd fel falják az osztrákot és vi­
szont. A lengyelek azt lesik, hol kapnak 
nagyobb konczot, s kisebb gondjuk is 
nagyobb az egységes állameszménél. Most 
aztán Bosznia, Herczegovina és Dalmá- 
cziával akarják össze ragasztani a többi 
tartományt ? Hiszen ezek nem is láttak 
eleven osztrákot. Az okkupácziónál ma­
gyar ezredek verték le őket, a paczifiká- 
cziónál magyar prestizs alatt lettek czivi- 
lizáltak és jó móduakká, mit törődnek 
ezek az osztrák állameszmével? És min-

S ezt a siró apróságot akasztották a 
nyakamba.

Úgy történt, hogy Tóth Gyurinénak valami 
dolga akadt a mezőn, Gyuri bácsi amúgy se 
volt otthon s Magda szintén valahol künn járt 
nevelőanyja megbízásából:

Jómagam épen nekigyürkőztem, hogy egy 
körtefára mászom, melyről már vagy három 
napja alaposan potyogtatott a szél érett, za­
matos gyümölcsöt. Ma még szellő se lengett, 
hiába vártam hát az Isten áldását, a fáról. 
Eszköz akartam lenni azért a Gondviselés ke­
zében: majd megrázom úgy, hogy egy hétig is 
eszik belőle az egész Tóth-familia. Még a ki­
csinynek is jut belőle egy szakasztó zsom­
borral.

Hanem épen mikor már az ágakhoz ér­
tem, valaki megragad lábamnál fogva, Tóthnó 
volt.

— Gyere le gyerek azonnal, — szólt föl 
hozzám parancsoló hangon.

Ismertem már a szomszédasszonyt. Kardos 
fehérnép volt; kétszer semmit se mondott.

Mit volt hát tennem, lemondtam a légi 
expediczióról s szépen lecsúsztam a földre. 
Hogy lenn voltam, kiváncsi szemeket meresz­
tettem a szomszédasszonyra. Kérdezni akar­
tam vele, mit akar tőlem?

BECZKAY LAJOS
Nagyváradon, Szt.-László-tér

A „MENYASSZONYÁHOZ.

két is be akarnának vonni az egységes 
osztrák állameszme keretébe? Hajh! sok 
idő óta van belé pingálva a magyar czi- 
mer az osztrák sas gyomrába, de csak 
olyan nagy darab az most is, nem tudott 
megemészteni belőle egy darabkát sem.

Egész Ausztria a legellentétesebb ele­
mekből áll, melyeket a közös uralkodón 
kívül nem tart össze semmi, ellenben 
ezer féle ok késztet a szétválásra. Van 
aztán emellett a mozaik Ausztria mellett 
egy egységes ország, a miénk.

A történelem folyama ügy hozta ma­
gával, hogy mi azt koronázzuk királylyá, 
ki nékik is uruk, császárjuk. Ebből az 
uralkodó közösségből a legjobb viszony­
nak kellene származni a két ország kö­
zött. Búban, bajban osztozkodni és a — 
nyereségben is.

E helyett sok, nagyon sok bút és bajt 
hozott hazánkra Ausztria éppen a kivihe­
tetlen és minden jogot lábal tipró czentra­
lisztikus próbálgatások által s e mellett 
valóságos gyarmati viszonyba tett ben­
nünket az ipar terén hosszú időn át. 
Magyarország megerősödött az idő folya­
mán önerejéből tengernyi baja daczára s 
ez fáj az elnémult Ausztriának. Nagyobb 
terhet akar rakni reánk. Nagyobb quótát, 
nagy kedvezményeket követel. Csupa uj 
javakat — viszontszolgálat nélkül.

Erre a törekvésre mondta Kaizl, hogy 
kivihetetlen, hogy álom hajhászás és ebből 
az álomból lusták felkelni a szomszéd­
ban. Belőlünk akarnak megélni s e mel­
lett fáj nekik, hogy mi is megélünk.

— Gyere utánam, — mondotta egyszerűen 
s előre törtetett. Én utána.

Hogy beértünk a szobába, kezembe adta 
a bölcső szíját s azt mondta:

— Húzd.
Szótlan engedelmeskedtem. Akkorákat rán­

tottam rajta, hogy a bölcső csaknem a szá­
jára fordult a benne alvó aprósággal együtt. 
Hanem lólhné időközben öreg kendőt kerített 
a vállára s megindult az ajtó felé. Pillanat 
alatt égnek meredt minden hajamszálam. Hogyan? 
Hát magamra, egyedül magamra hagynak ezzel 
a gyerekkel? Hiszen én a pesztonkasághoz 
annyit értek, mint a hajdú a harangöntéshez. 
Ha fölébred s elkezdene sírni, akkor szent, 
hogy ríva fakadok én is. S azután olvan bő­
gőst cselekszünk meg mind a ketten, hogy az 
egész falu összefut majd a csodájára. Azért 
bármekkora respektusom is volt a szomszéd­
asszonytól, ez egyszer megpróbálkoztam neki 
ellenmondani:

— De néni, csak nem megy el? — kezdtem 
félénken.

— Igenis hogy el.
— Hát ki marad a gyerek mellett? — 

kérdeztem ártatlan czélzatossággai.
— Te csavargó, — rontott rám Tóthné, 

— hát miért adtam azt a szíjat a kezedbe ?

Elegáns őszi, téli kelmék, 
kitűnő minőségit 

vásznak, 
úgyterltők, fflggöny&k, 
kész női derekak (blousok.) 

Selyem és téli kendőit minden kivitelben, 
feltűnő olcsó árakmelett.
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Mi pedig állunk a törvényes alapon. 
Példátlan hűséggel Ígérjük, hogy továbbra 
is adunk at ,;f mint eddig és szilárdan 
megállunk ennél a pontnál.

Az pedig üres fecsegés, hogy Ausztria 
igy nem egyez ki velünk. Fejős tehenet 
nem csapnak el azért, mert pontosan le 
adja a tejet. P ü

ORZSÁGGYÜLES.

A k é p v i 8 e 1 ő h á z ülése.
Budapest, o’-'/ber &■

Ér<Wcs, szenzácziós ülése roll ma a tisz­
telt Háznak. Nem a honatyák nagy száma — 
alig egynegyedrészük volt jelen, — nem a karzat, 
nem is valami szép dikczió vagy — veszekedés 
adta meg a gyűlés érdekességét, hanem Bánffy 
miniszterelnök, aki nem kevesebb, mint négy­
szer szólalt fel ma.

Harmadik felszólalása sokba fog kerülni az 
országnak, azt jelenti, hogy évtizedeken át 
fizetjük a magasabb kvótát.

Polónyi alkalmatlan kérdéseire kijött sod­
rából, elhagyta tartózkodó álláspontját és kije­
lentette, hogy az osztrákok részéről jogosultnak 
tartja a kvótaemelés követelését.

Szerencse, hogy az ellenzék gyér számban 
jelent meg a gyűlésen, mert különben erre ki­
tört volna a vihar. Elmaradni igy sem fog. A 
vihar erejét most már nem lehet feltartóztatni.

Még egy másik szenzácziós kijelentése is 
volt Bánffynak. Nincs remény, hogy a Reichs- 
rath változatlanul elfogadja a kiegyezést.

Akkor pedig nem lehet tovább taktikázni, 
a válság kikerülhetetlen.

♦ ♦
♦

A mai ülésen Dániel Ernő báró benyúj­
totta az 1897. évi működéséről szóló jelentését.

Kardos alelnök.
Ezután Láng elnök a szavazás megkezdé­

sét elrendelte az alelnöki állás betöltésére.
A kormány jelöltje Kardos Kálmán volt 

és a 448 igazolt képviselő között jelen volt 
124 képviselő valamennyi Kardosra szavazott.

A közoktatásügyi és a pénzügyi bizottságokba 
119 szavazattal Ciocan János és Berieviczy 
Albert választatott meg.

Napirend vita.
Ezután Láng proponálta, hogy a Ház ha­

talmazza fel az elnököt a legközelebbi ülést 
belátása szerint alkalmas időben egybehívni, 
mert a jövő héten a pénzügyi bizottság tárgyal.

Most feláll az öreg Madarász József és 
ama véleményének ad kifejezést, hogy ha a 
kormánv önérzetesen akar eljárni, akkor köte­
lessége lenne a javaslatok tárgyalásait a bizott­
ságoknál sürgetni. Kéri az elnököt, határozza 
már most meg a napot, mikor óhajtja a leg­
közelebbi gyűlést egybehívni.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök figyel­
meztette a Házat, hogy a pénzügyi bizottság 
előtt oly fontos javaslatok vannak, amelyek 
hosszú és beható tárgyalást követelnek. Egyéb­
ként nincs kifogása az ellen, ha csütörtök vagy 
péntekre ülést hirdet az elnök.

Kossuth Ferencz szemére veti a kormány­
nak, hogy nem komoly munkával foglalkoztatja 
a bizottságokat, mert hiszen a Reichsrathnak 
esze ágában sincs a kiegyezési javaslatokat 
módosítás nélkül elfogadni. Van-e a két kor­
mány között megállapodás arra nézve, hogy a 
kiegyezési javaslatok sorsát biztosítsák.

Kossuth kérdésére Bánffy igy felelt: mit 
szólna Kossuth Ferencz, ha a kormány itt is 
kijelentené, hogy a kiegyezési javaslaton nem 

| tűr módosítási, ‘lég egyszer kijelenti, hogy nem 
ellenzi, ha csütörtökre vagy péntekre ülést hir­
det az elnök, de ha addig a bizottság nem ké­
szül el jelentésével, akkor érdemleges tárgya­
lásról nem lehet szó azon az ülésen.

Polónyi Géza azt kérdi a miniszterelnök­
től, hogy melyik az a terminus, amikor be 
fogja terjeszteni az önálló berendezkedésről 
szóló törvényjavaslatokat és amikor meg akar 
felelni a törvény követelményeinek? Kérdezi, 
mit felel a miniszterelnök arra, hogy az uj 
osztrák kereskedelmi miniszter nyíltan hirdette 
a kvótaemelés elengedhetetlen szükségét, hiszi-e 

I a magyar kormány, hogy az osztrák Reichsralh 
változtatás nélkül fogja elfogadni a kiegyezést.

Mi az álláspontja a magyar kormánynak 
a módosítás tárgyában? Ezekre követel felele­
tet, mert úgy látszik, az osztrák törvényhozást 
a magyar kormány tájékoztatja arra ea setre, 
ha a kiegyezési javaslatok meghiúsulnak, de a 
magyar képviselőházat nem érdemesíti erre. Ha 
ezekre nem felel, vessen magára a kormány, 
ha az ellenzék meg fog hiúsítani minden 
tárgyalást.

A. kvótaemelés Jogos.

Báró Bánffy miniszterelnök nagy izgatott­
ság közepette felelt Polónyinak. Nem ijed meg 
a fenyegetésektől, de azért mégis válaszol, mert 
eltekint Polónyi terorizálásától. A mi a kvótát 
illeti, az nem elv, hanem számítási kérdés és 
az tagadhatatlan, hogy a kvótaarány föl­
emelésének kívánsága osztrák részről 
igenis jogosult. (Nagy zaj). Ez egyébként 
nem a kormány, hanem a kvóta bizottság 
dolga.

Az is bizonyos, hogy nincs remény a ki­
egyezési javaslatoknak a Reichsrathban való 
változatlan elfogadására, tehát most még ke- 
vésbbé ígérhet biztos időpontot arra, hogy 
mikor terjesztheti be az önálló berendezkedésről 
szóló javaslatokat.

Az ellenzék zúgott, a többség élénken he­
lyeselt.

Bánffy bujkálása.

Horánszky Nándor, helytelennek mondotta, 
hogy a miniszterelnök a bizottság intenczióiról 
nyilatkozik, holott arra nem jogosult, mert ha 
a miniszterelnök kijelenti, hogy igenis lehet 
beszélni a kvóta emelésről, az csak biztatás 
akar lenni Ausztria számára, hogy legyen 
merészebb a követelésekben. Arra kell felelni 
á miniszterelnöknek, hogy elfogadja-e a Reich­
srath a kiegyezést a kvóta emelés nélkül? 
Mert ha nem fogadja el s erre nézve nincs 
megállapodva, akkor mindez csak bujkálás, a 
mit a kormány a kiegyezéssel csinál.

Bánffy báró még egyszer felszólalt és 
visszautasitotta azt a vádat, hogy bátortalanul 

. bujkál, mert nem mer nyilatkozni. Mert nem 
I a bátortalanságról van itt szó, hanem arról, 

hogy a kormány nem akarja nevetségessé tenni 
a magyar parlamentet.

Még egyszer indítványozta a miniszterelnök, 
hogy a jövő héten ne legyen ülés.

Ezzel szemben Rentabler péntekre kérte 
kitűzni az ülést, a mihez a miniszterelnök is 
hozzájárult. Az elnök megszámláltatta a szava­
zatokat és a végén kihirdette a határozatot, 
79-en szavaztak arra, hogy pénteken lesz a 
legközelebbi ülés a napirend megállapítása 
czéljából.

Ezzel az ülés fél 1 órakor bevégződött.

El ne mozdulj a bölcső mellől, mert megfe- 
szitlek, ha visszajövök. Különbea Magda két 
óra múlva úgyis itt lesz.

Ezek a szigorú szavak belém fojtottak 
minden ellenkezést. Megfeszíteni csak nem ha­
gyom magamat ilyen fiatalon, hiszen alig volt 
még jó órám a földön. Örökké az iskolába- 
járással meg a tanulással kínoztak. S attól a 
fehérnéptől, a milyen gyehenna-teremtés, bizony 
kitelik, hogy a magamfajta kölyökkel olyan 
rövid pörrel végez.

Megadtam magamat sorsomnak. Tóthné 
elment s én a házban egyedül maradtam. 
Szorongó szívvel ránczigáltam a bölcsőt s az 
a gyerek, hála légyen érte az Istennek, aludt, 
mint valami kölyökágyu.

így még csak kiállom valahogy, mig az 
a Magda visszajön. Két órát mondott a szom­
szédasszony, hanem az a két óra nekem egész 
örökkévalóság volt.

S végre nagynehezen csakugyan megérke­
zett — A nyakába tudtam volna borulni s 
össze-vissza csókolni örömömben. Nekem talán 
meg engedte volna.

No végre-valahára fölszabadulok rettenetes 
hivatalomtól.

fcs még se szabadultam.
Magdának hiába kínáltam a bölcső szíját, 

nem fogadta el. Ma még csak nem is tréfált 
velem. Olyan komolyan nézett, mintha csak 
vasszeget nyelt volna. Izgatottan huzigálta ki 
a sublát fiókjait, egymásután szedegette ki a 
maga ruháit. Ismertem, igen, az a piros rok- 
kolya, a kékselyem viganó, a babos keszkenő, 
az mind az övé volt s ha abban kicsipett, 

akkor annyi szem nézte, hogy én elrösteltem 
volna magamat, ha velem történik.

No de hát mondom, kiszedte minden ru­
háját, azután hatalmas lepedőt teritett le, abba 
tette mindenét s a négy csücskét két gombra 
kötötte. Nem állhattam meg, hogy oda ne 
szóljak neki:

— Magda, mit csinál?
— Pakolok, volt a hideg válasz.
— De hiszen pakolni csak a zsidók szok­

tak, mikor eltakarodnak a vásárról, vetettem 
én ellen.

— No hát gyerek, én is eltakarodom eb­
ből a faluból.

— Micsoda? Magda, maga elmegv? kiál­
tottam magamon kívül, — hát mikor jön 
vissza?

— Talán soha, — felelt ő lázasan, — 
itt nem szeretnek; mióta az a gyerek megszü-

I levett, azóta semmi jussom ebben a házban. 
■ Elmegyek, talán másutt jobb lesz a sorom.

— De hát hova megy?
— Messze, messze, talán száz falunál is 

tovább.
— Olyan nincsen! — kiáltottam föl két­

ségbeesve, — mert ha maga elmegy, akkcr ki 
őrzi itt ezt a gyermeket?

— Ki? Hát te.
— Olyan nincsen, csak azért sincsen! S 

hogy szavamnak nyomatéket is adjak, odadob­
tam a bölcső szíját s kioldalaztam az ajtón.

A bölcső megállóit, a gyerek megébredett 
s olyan keserves sírásra gyújtott, houy csúffá, 
telte volna még a király gyerekéi is. Pedig 
annak több jussa van ordítani, mint a szegény 

ember fiának. S ez a sirás égő tapló volt a 
fülemnek, nyargaltam, mint a jófajta paripa 
szokott, mikor azt az égő jószágot a fülébe 
szerződtetik.

Megszabadultam, hanem örülni mégse 
örültem neki. Mindenütt szegény Magda szo­
morú ábrázata kisértett. Szivem összeszorult, 
ha rágondoltam, hogy annak az áldott terem­
tésnek bánata van. Nem szeretik. De hát ki 
vagyok én? Tüzbe mennék érte, vagy fölmász­
nám a legmagasabb nyárfa tetejébe is s lehoz­
nám onnan a legszebb körtét, ha ugyan körte 
teremne rajta. S az a leány mégis világgá 
akar menni.

No, hanem hát kiváncsi voltam, ugyan 
megy-e? Szándéka, hiszen czudar szándéka volt, 
csakhogy ott tudja-e hagyni azt asiró gyereket 
a faképnél ? Ha ott hagyja, az az apróság bi­
zonyosan belevész az ordításba, mert előbb 
abba nem hagyja, mig a lelke egy öltéssel még 
hozzá van férczelve. S akkor, igen akkor engem 
megfeszítenek. A szomszédasszony karóba húz. 
Kétségbe voltam esve. Meg kellett volna néz­
nem, hányadán vannak a szomszédban túl, de 
nem volt hozzá virtusom; megfogadtam, hogy 
én abba a házba be nem teszem a lábama 
többé, ha mindjárt egy erszény aranyatjigérneK 
is. Azon pedig ménkű sok horgot meg parafa' 
dugaszt lehetett volna venni, mert tetszik tudni, 
szenvedélyesen halásztam.

Szóval engem tisztára elvadítottak ló 
Gyuriéktói. Kivel szedették ezután a gyünv 
csőt, azt máig se tudom.

Hanem Magda nem ment világgá. Egy ' 
szik, megesett a szive azon a siró gyereken,
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5°ío városi-adó emelés.
— A jövő évi költségvetés árnya. —

Nagy fárad város agilis főszámvevője di­
cséretes buzgalommal és szakértelemmel szokta 
évről évre összeállítani a város költségvetését. 
Nagy körültekintéssel igyekezik a város ház­
tartásában az egyensúlyt fenntartani, azáltal, 
hogy már a költségvetésben rámutat azokra a 
bevételi forrásokra, a miket a lakosság túlter­
helése nélkül ki lehet használni s a kiadások­
nál pedig a legszükségesebbekre helyezi a fősulyt.

Eddig sikerült a város kiadásaira megta­
lálni a fedezetet, a nélkül, hogy a közköltő 
emelésére lett volna szükség, sőt évenként 
tetemes összeg jutott a város fokozatos fejlő­
désére is.

Hogy ma már nem igy van, sajnos, meg 
győz bennünket az a körülmény, hogy a folyó 
év első felében tetemes, mintegy 50 ezer ko­
rona deficzit köszöntött be a város háztartásába 
s alig hihető, — még az adóprés tervbe vett 
megszorításával is — hogy az esztendő zár­
számadását. nagyobb hiány nélkül lezárhassuk. 
A helyzet rosszabbodásának világos jele továbbá, 
hogy a főszámvevő bármiként igyekezett a jövő 
évi költségvetésben egyes tételeknél a legna­
gyobb takarékosságot követni, mégis csak a 
közköltő emelésével bírta megtalálni az egyen­
súlyt.

Mielőtt azonban erről a súlyos teherről 
elmondanánk véleményünket, a költségvetés 
némely tételére van pár megjegyzésünk.

A bevételek 1. pénztári maradvány ro­
vata alatt 20374 kor. 37 kr. van felvéve, az 
1897. évi valóságos eredményt véve alapul.

Igaz, hogy ezt a törvény rendeli igy s a 
főszámvevő másként nem is tehetett. Ám de 
most már világos előttünk, hogy ez legfeljebb 
a törvénybe előirt forma, mivel a valóságban 
deficzitünk lesz.

A katonai száltásbérek rovata alatt az uj 
honvéd-lovassági laktanya bérbevétele 25,000 
koronával szerepel. Ez az összeg csak akkor 
foly be a városi pénztárba, ha sikerül rábírni 
— szép szóval, vagy jogos perrel — a honvéd 
kincstárt, hogy a szerződés szerint bérösszeget 
ez évi októbertől, illetve a jövő év január 
l-jélől kifizesse. Azonban ez még legalább is 
kétséges.

Éppen ilyen kétes, de nagyobb horderejű 
a Városi javadalmak czime alatt a bor-, sör-, 
szesz- és birtokváltozási illetékek után felvett 
Összeg.

A fcófséí/z pátadö bevételéül a költségve­
tésben a jövő évre 33.000 koronával több van 
felvéve, mint az 1898. évre s 44 ezer koro­
nával több, mint az 1897. évben tényleg be­
folyt. Aminek magyarázatát az a körülmény 
képezi, hogy ebben már bennfoglaltatik az 5% 
közköltő emelés is.

A fogyasztási és italadók .tételénél a költség­
vetésben 457,070 korona bevétel és 407.000 ko­
rona kiadás szerepel, azonban a jövő évre már 
a kincstár veszi át ezeknek a kezelését s na­
gyon kérdéses, hogy az egyezségileg nyújtandó 
állami kárpótlás felér-e a felvett 50,000 korona 
haszonnal, amit eddig a város a fogyasztási és 
italadók bérlete révén élvezett.

A kiadásoknál az előre nem látottak rova­
tába felvett 16982 koronát igen csekélynek, s 
a kényszerhelyzetből folyónak találjuk. Ennél a 
rovatnál lehet ugyan takarékoskodni, de bizo­
nyos határon túl a város még sem mehet. E 
czimen 1897-ben 29,976 koronát adtak ki, az 
1898. évre pedig 52.257 korona lett előirá­
nyozva.

Áttérünk ezután az 5%-os pótadó emelé­
sére. Már egy idő óta ijjesztgetnek bennünket 
a közköltő emeléssel s éppen a legrosszabbkor 
ütött be.

Közköltőt fizető polgárságunk a legnyomot- 
tabb viszonyok között van; iparunk, kereskedel­
münk stagnál s különösen a kisiparosok zöme 
mondhatni csak napról-napra él.

A nagyváradi háztulajdonosok sincsenek va­
lami rózsás helyzetben s van valami igazabban 
a tréfás mondásban, hogy a háztulajdonosok 
nem egyebek házgondnokoknál, annyi minden 
teher szakad a nyakukba.

Egy számokon alapuló példa bebizonyítja, 
hogy a nagyváradi házak értékének S^-ál 
sem kapják meg tiszta jövedelemként a ház­
tulajdonosok.

Vegyük alapul csak a mostani 30°/, közköltő 
mellett egy középnagyságú, 2 lakásos házat, 
melynek évi bérösszege, nyers jövedelme 400 
forint.

A tatarozás és más kiadás czimén levonva 
25%-ot, adó alá esik 300 frt jövedelem, 
házbér adó 300 frt után 20% • 60 írt — kr.
II. oszt, személy kereseti adó . . 4 frt — kr.
általános jövedelmi pótadó . . . 12 frt — kr.
községi pótadó 30%..........................19 frt 20 kr.
iskolai pótadó 5%................................. 3 frt 20 kr.
ipariskolai adó 2%............................1 frt 28 kr.
útadó 10%...........................................6 frt 40 kr. 

vizdij a nyers jövedékin 3» ,-a . . 12 frt — kr. 
tatarozás, kéményseprés, 'íszta-

sági dolgok, biztosítás (csak .. • :í- 
ros által számított legalacsonyabb 
ősszeg)......................................... 100 frt — kr.

összes kiadás 218 frt 08 kr. 
4000 frt házérték 5%-os kamata . 200 frt — kr.

ez összesen 418 frt 08 kr.
Ezek a számok elég világosan beszélnek a 

közköltő felemelése ellen.
Az az ellenvetés, hogy az 5% csekély ösz- 

szeg s a helyzet javulása biztos, amikor is 
visszatérhetünk ismét a 30%-os közköltőhöz, — 
csak hiú remény, mert semmi jelenség nincs 
arra, hogy a közgazdasági helyzet fellendülne. 
A város szükségletei pedig annyira rohamosan 
lépnek fel, hogy kitérni előlük nem lehet.

Az 5% közköltő megszavazása az első lé­
pés lesz a további %-ok emeléséhez.

Az adó csak nagyobb lehet, de kisebb soha.

A Bémer-téri színház vége.
— A városi tanács ülése. —

A Bémer-tér rendezése, a Bazár-szoros 
kibővítése és a Bémer-térre tervezett monu­
mentális színház, évek óta tartó tanácskozás, 
vita után «ljutott oda, hogy — csak terv ma­
radjon egy jobb időre.

Éppen a leg válságosabb időben, mikor a 
közköltő emelésének réme fenyeget, meg van a 
kisajátítási. engedélyünk, de nincs pénzünk.

A törvényhatóságnak pedig már nyilatkozni 
kell, hogy abban hagyja-e az egész dolgot, vagy 
belemegy a kisajátításba, amelynél aztán vissza­
térés nincs. Amilyen összeget a bíróság meg­
ítél, ki kell fizetni.

A közgyűlés addig csak azt szavazta meg, 
hogy mennyit ígérhet a város a kisajátítandó 
házakért, de a megvételt, még a Hillinger és 
Tóth Ferencz házakra sem szavazta meg.

Dús László városi főügyész vetette fel ezt 
a fontos kérdést egy beadványával, amelyben 
rámutatott arra, hogy mi az első dolga a vá­
rosnak, ha komolyan akarja az ügyet keresztül 
vinni.

A polgármester a beadvány folytán tegnap 
értekezletre hívta össze a városi tanácsot.

Jelen voltak: dr. Bulyovszky József polgár­
mester, Ráez Mihály főjegyző, Dús László fő­

nem tudta a faképnél hagyni. így maradt meg 
a faluban.

Jómagam azonban mégsem igen bíztam a 
maradásához. Meg voltam róla győződve, egy­
szer csak megint elkezd pakolni s megindul, 
talán mikor a fecskék is megindulnak

Hanem mikor a fecskék a templom tornya 
körül seregestül gyülekeztek s próbaröpülése- 
ket tartottak, akkor Magdát a templomban hir­
dették. A pap tisztán olvasta le a szószékről, 
hogy Magdái Rendek István ifjulegény veszi 
magának házastársul.

Megtartották a lakadalmat is. Magam szin­
tén hivatalos voltam az édesanyámmal. Örö­
möm, akarom mondani a jókedvem nem ismert 
határt. Annak örültem legjobban, hogy megint 
van egy házam, hová mindennap elmehetek s 
hol mindig szívesen látnak. Magda maga mondta, 
hogy boldogságát egyedül énnekem köszönheti. 
S én büszke voltam arra a mondásra, határ­
talanul büszke.

Rendekék boldogul éltek. Semmi se zavarta 
a megelégedésüket egy hosszú esztendőn ke­
resztül; mindig vidám arözczal fogadtak. Hanem 
egyszer azt mondták, hogy Magda beteg: nem 
eresztettek be. Egy hétig strázsáltam a torná- 
czot, mig végtére nekem is megnyitották az 
ajtót.

Mikor beléptem, csaknem hányát vágtam 
magamat ijedtemben; bölcső állott aszóba kö­
zepén s abban egy piros, gömbölyüképü kis 
gyerek aludt.

Jézus Mária! Mit csináltak ezek az em­
berek? Kellett ezeknek az a gyerek? Magda 
tudhatta volna, mennyi galibát okozott Tólhék- 

nál az a siró jószág s most ő is befogadta a 
gólyát a házába!

Kezdtem rosszul érezni magamat. A böl- 
csőszij jutott eszembe. Ha itt is markomba 
találják nyomni, akkor hát engem nem látnak 
többet Rendek István házában.

Hanem nem nyomták.
S az egyszer lám, máig se tudom, hogyan 

hogy sem, mégis a markomba volt. Húztam, ; 
mint a parancsolat. Csupa jó igyekezet voltam, 
jóformán kedvébe akartam járni Magdának.

Pedig nem úgy volt.
Én azt a gömbölyüképü gyereket megsze­

rettem. Hiszen olyan áldott, oly kedves terem­
tés volt. Meg se moczczant, úgy aludt. S mikor 
aludt, olyan édes mosolygásra hozta a száját, 
hogy öröm volt nézni. Azt mondták, az an­
gyalok játszottak vele. És ha sirt, akkor se úgy 
sirt, mint a Tóth Gyűrték porontya, még a 
sírása is olyan kedves volt, mint a falat kenyér. 
Úgy megcsók Ham, akárcsak valami jussom 
lett volna hozzá.

Egyszer megint húztam a szíjat Olyan 
különös gondolatok forogtak a fejemben. Végre 
megszólaltam:

— Magda néni, ha világgá akar menni, 
csak szóljon, mert én elringatom ám ezt a kis 
gyereket.

Megbántottam Magdát. Mert köny szökött 
a szemébe. Odamentem hozzá, ki akartam en­
gesztelni s ő lehajolva csókot czuppantott a 
számra.

Szüret, ha bor nincs is.
Ipta: KÓBY.

— No! Egy kettő! fel azt a hummi-egymást 
a kasfarba, aztán induljunk. Ezt Gerzson bátyám 
hirdette.

— A' bbiz a'. Véleményezte Muki bácsi.
— No! hagyta helybe Mihály uram bátyám s 

már fél lábát rá is tette a ferhéczre. Hogy én is 
ujjitsak valamit a beszéden, bele kérdeztem a szóba:

— Hát a néniék nem jönnek?
Annyi bizonyos, hogy sok vasvillát láttam éle­

temben, ki három ágú volt, ki négy ágú, de olyat 
még nem adjosztált a gyári teknika, mint amily 
az urambátyáim szemeiből meredt rám erre a kér­
désre. Gerzson bátyámban billent helyre legelőbb 
az indulat s röviden végzett a kérdésemmel:

— Bakra gyerek, vagy itt hagylak.
Perez alatt fenn voltara én is, ők is. A kapu 

nagyot nyikorgót!, mig sarkig kitárta a kis béres, 
a kocsis végig nyújtott magyarázatképpen a két 
lovon s azok fel fogva a helyzetet inditni kezdtek.

A bácsik hátra fordultak, elköszöntek még egy­
szer a feleségeiktől és nagy kendő lobogtatás közt 
pördültünk ki a kapun. Az igazság érdekében meg­
jegyzem, hogy a kendőket nem bucsuzá« okáért 
lobogtatták bátyám uraimék, hanem a reggeli csípős 
ájjer csavarta az orrukat, hát azért.

Messze volt a szőlő, de jól mentek a lovak, 
másfél óra múlva ott leszünk.

Ennek a gondolatnak Mihály bácsi adott ki­
fejezést.

Muki bácsi biztatta:
Aliul jobb, minél hamarább.
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ígyész, Komlóssy József és Bordé Ferencz ta­
nácsnokok, Busch Dávid főmérnök, Ragány Já­
nos főszámvevő, ifj. Rimler Károly főkapitány 
és Islvánffy István aljegyző.

Az ülés elején fölolvasták bús László 
főügyésznek a jelentését, amelyet már egy más 
tanácsülésben is felolvastak s melynek össze­
vont tartalma a következő:

A főügyész felelősségének tudatában, az 
iratok áttekintése után arról győződött meg, 
hogy a Tóth Ferencz és Hillinger-házak a ki­
sajátítás keretébe nem vonattak be. Valószínű­
leg a városi tanács és a közgyűlés abból in­
dult ki, hogy ez nem is szükséges, mert a vá­
ros ezekre a házakra nézve egyezségre jitott. 
Ám ezzel szemben az 1886. évi XXII. tczikk 
110, §-a követeli, hogy minden adás-vétel név­
szerinti szavazással döntessék el, minélfogva 
vagy a kisajátítási engedély kérendő ezekre is, 
vagy a névszerinti szavazás alkalmazandó.

Amennyiben a közgyűlés megállapította azt 
az árösszeget, melyet a Mayr Sándor és Weisz- 
lovits Adolf és neje telkeiért adni hajlandó, 
mivel egyezség létre nem jött a felek közt, — 
nehogy az 1881. évi XLI. tczikk 59. illetve 61. 
§-a a kisüjátitási peres eljárás végeldöntése 
esetén váratlanul találja a közgyűlést, már ezen 
alkalomból tudomására hozandó a közgyűlés­
nek, hogy a pertől a felek kölcsönös megegye­
zése nélkül visszahátrálni nem lehet s igy a 
legfelsőbb bírói döntés a Curia által történvén, 
az általa végleg megállapítandó kártérítési 
összeg, tekintet nélkül a város által tett aján­
latra, kifizetendő lesz.

A tanács tagjai között hosszabb vita 
keletkezett.

A polgármester bízik abban, hogy az általános 
pénzügyi és közgazdasági helyzet javulásával 
a város kedvező feltételek mellett juthat köl­
csönhöz.

A főmérnök a körül levő utakra felvett 
90 ezer frtot nem tartja csak kisrészben szük­
ségesnek.

Ragány János főszámvevő határozottan 
azt véli, hogy a tervek keresztülvitele legalább 
100/Q közköltő emelést kívánnak. Azonkívül a 
környék rendezésére, utakra felvett 90 ezer frt 

Gerzson bátyám azonban nem szőte tovább 
az eszmét, hanem ki szól hozzám a bakra:

— Te gyerek! fordítsd be a képesebbik feledet, 
mert most már megfelelek a kérdésedre.

Első éves jogász voltam, nem valami jó szív­
vel halottam a gyerek titulust, de a kíváncsiság 
csak vissza fordított.

— Hát, tudod szó közlünk maradjon, mi fun- 
dáltuk igy ki, hogy az asszonyok otthon maradja­
nak. Azt mondtuk, hogy estig elrendezünk mindent, 
előbb ki ne jöjjenek, addig sok baj, veszekedés 
van a szedőkkel. Nem könnyen egyeztek belé, de 
csak ledisputáltuk őket.

A bácsik össze mosolyogtak, de én nem voltam 
még tisztába a helyzettel.

— Hát mi haszon van benne, hogy otthon 
hagyták őket?

— Hm! Legyen csak feleséged, majd nem 
kérded. Fösvény az asszony mind, perel is sokat, 
azt hiszi nélküle meg se tudnánk élni. Hej, pedig 
... No de igy csíptünk egy szabad napot, hanem 
görbe is lesz. Bort hoztunk, czigány kerül, estig 
olyan muri lesz, hogy a kutya is hust eszik. Ha­
nem erről aztán ne sejtsenek az asszonyok, mert 
patába lesz, hogy ebbe a filoxerás időbe ilyen 
vígan szüretelünk.

Most már tisztul a fejem, de uj aggodalom 
száll a szivembe, illetőleg gyomromba.

— Hát aztán mit eszünk estig? Semmi kész 
dolgot nem hoztunk, nyers bust, lisztet, krumplit, 
mi egymást, ki főzi ezt meg?

— Ho hó. Bűtől ne félj.
— Én gulyást főzök, megnyalod utána a szá­

dat, Muki zsivány pecsenyét, Mihály meg úgy ért 
a löpörtős csuszához, akár abba nőt volna fel. Le­
főzzük az asszonyokat. Vacsorával várjuk ha ki­

költség is meg van a tervek és számításban, 
a mi körülbelül 30% közköltőnek felel meg.

Végre is abban állapodott meg a tanács 
hogy a jelentést kiadja Bordé Ferencz tanács­
noknak és Ragány János főszámvevőnek, hogy 
a kisajátítás ügyében már kiküldött bizottságot 
hívják össze s készítsenek je entést a dolog 
állásáról. Szükség esetén rendkívüli közgyűlés 
elé terjesztik ezen jelentést, hogy a törvény­
hatóság intézkedjen a megvétel esetleg a ki­
sajátítás iránt, vagy — leveszik a kérdést a 
napirendről.

Azt hiszszük, ez utóbbi következik be.

Magyarok Nagyasszonya.
A millenium alkalmából Xlll. Leó pápa, 

a bibornok-herczegprimás előterjesztésére külön 
ünnepet rendelt a Magyarok Nagyasszonyá­
nak tiszteletére. Igaz, hogy őseink augusztus 
15-én tartották Nagy-Boldogasszony ünnepét, 
de ez a nap mégis Mária menybevitelének az 
emléknapja, a mai ünnep pedig, melynek meg­
tartására október második vasárnapját tűzte 
ki a pápa, tisztán Magyarország Pátronájának 
tiszteletére van szentelve.

Erre az ünnepre külön mise — és zso­
lozsma — szöveget irt elő a szentszék, őseink­
nek a Boldogságos szűz iránt való lovagias és 
hagyományos tiszteletéről és Nagy Pátronánk- 
nak hathatós közbenjárásáról tanúskodik a 
mise- és zsolozsma-szövegnek minden sora.

Ebből közöljük Esterházy Pál nádornak 
(1634—1713.) emelkedett szellemű, megható 
fohászkodását Magyarország Nagyasszonyához:

»Isten dicsőséges Szülője, Magyarország Nagy­
asszonya, Szentséges Szűz Mária! emlékezzél meg 
örökségedről, melyet hivséges szolgád, első kirá­
lyunk és apostolunk neked ajánlott s testamentum­
ban rád hagyott, Kegyes orczával tekints birodal­
múdra s dicsőséges érdemeiddel légy közbenjárója, 
légy szószólója népednek egy szent Fiadnál, Jézus 
Krisztusnál. Hozzád kiáltottak eleink s minden 
szükségükből szabadulást nyertek, mert virasztott 
öröksége fölött két szemed világa, óh mindörökre 
áldott Asszonyunk! Akiket ily remény emelt föl, 
ily bizodalom éltet, hozzád folyamodunk, a kik né­
ped vagyunk. Védelmezd, hatalmas pártfogásoddal 

jönnek, hogy lássák, hogy férfi a férfi magába is, 
megél a jég hátán is.

így már megnyugodtam s mig bátyámék tovább 
simfolták az elbizakodott női nemet, lassankint 
megérlelődött bennem az eszme, hogy bizony csak 
feleségesek ök s nem házasodom meg soha.

Meg is érkeztünk.
A puskákat előkeritettük. Nem azért, mintha 

lőni is akartunk volna valamit, csak a séta ked­
véért, hogy jobban essék az ebéd, meg hogy hallják 
a vendégnek valók a durranását.

Jöhet, aki szereti Nagy Gerzsont. *
Délelőttre összeverődtünk. Egy pohár snapsz- 

szal tigrissé vadítottuk a farkas éhségünket, aztán 
csülökre magyar, vagyis elő a szakácsludományt.

Én hordtam a fát, fújtam a tüzet, hordtam a 
vizet, szinte beleizzadtam a munkába, mert hárman 
háromfelé dolgoztak.

Gerzson bácsi a szabad tűzhelynél komponálta 
a gulyást, Muki bácsi a diófa alatt sütötte a zsi­
vány pecsenyéit nyárson, Mihály bácsi pedig a 
présházban szuszogott és gyúrta a tésztát. Vele 
volt a legtöbb bajom, folyton viz kellett neki, hogy 

i puhuljon a tésztája.
Először Gerzson bácsi lett készen. Krumpli, 

hagyma, hús békés (egyetértésben Totyogott a sza­
bad tűzhely lángjánál és jóindulatilag igyekezett 
gulyássá olvadni, szinte lelki gyönyörrel vicczelte 
aztán Muki bácsit, aki együtt pirult a zsivány pe­
csenyével a nyárs mellett.

Vendégek is érkeztek ezen közben s nagy lön 
a barátkozás, emelkedett a hangulat.

Egyszer csak nagyot zudul valami a konyhán 
es elordilja magát Gerzson bácsi:

y- Tyhü! A fityuláját, gyertek segíteni, mert 
I fut a lé kifelé.

hazánkat védelmezd. Nyerjed ki itt és az egész 
föld kerekségén anyaszentegyházunknak s a kath. 
hitnek felmagasztalását, nekünk pedig értelmes és 
a hit gyümölcseit termő szivet adj. Elismerjük óh 
Asszonyunk, hogy vétkeztünk, de felejtsd el 
gonoszságainkat. Szólj egy jó szót mi érettünk Fiad­
nál, hogy az ő akaratja szerint intézzük életünket 
s téged, Asszonyunkat, pártfogónkat tisztelhessünk 
életünk minden napján. — Amen.

Az ünnep alkalmából városunk plébánia­
templomaiban ünnepélyes szent-misék és pre- 
dikácziók fognak tartatni a szokott időben.

Klamarik János. I

— Saját tudósítónktól. — 
Beszterczebánya, okt. 8.

Klamarik János kultusz-miniszteri osztály­
tanácsos ma reggel Beszterczebányán 66 éves 
korában elhunyt.

Egy szakadatlan munkálkodásban telt em­
berélet múlt ki benne, ravatalánál elnémul 
minden párttekintet s meghajlik a valódi ér­
dem előtt.

Hogy mily állapotban volt középiskolai 
oktatásügyünk csak ezelőtt másfél évtizeddel 
is, arról hűséges képet nyújtanak az akkori 
közoktatásügyi miniszteri jelentések, melyek 
csak elavult s éppen azért gyökeres reformok 
alávetendő rendszerekről beszéltek. E rendsze­
rek foldozgatására. pótlására addig is, mig egy 
gyökeresebb tanterv elkészítése az egészet szük­
ségtelenné nem teszi, Klamarik János volt hi­
vatva, úgyszintén az egész átalakítására is.

Közoktatásügyünk csaknem minden neve­
zetesebb mozzanata, mely másfél évtizedes 
osztálytanácsosi működési körén belül esik, 
nevéhez fűződik.

Az elhunytnak igen nagy jóakarója volt 
b. e. Ipolyi Arnold Várad egykori művészet­
pártoló püspöke, akivel még Beszterczebá­
nyán ismerkedett meg s a tankerületi fő­
igazgató ragaszkodása s bámulata a besz- 
tercze bányai püspök iránt nem változott meg 
akkor sem, amikor mindketten otthagyták 
Beszterczebányát. Ipolyi, hogy a váradi püs-

Összefutottunk, viribus unitus lekaptuk a fa- 
zékat, még Muki bácsinak a kezére is föcsent egy 
kanálnyi, de bekötöttük, aztán nem fájt.

Én megtéri te Item bent. Le is ültünk s Gerzson 
bácsi hozta a fazekat, mert abból jó azt enni, amibe 
főtt. A kanál csörömpölésre Muki és Mihály bátyám 
is előkerült, jutott hely nekik is.

— No rajta fiuk, igy mulat a magyar asz- 
szony nélkül. Itt lesz a czigány is mindjárt.

Hát a leviből csak lehetett is venni a gulyás­
nak, de se krumpli, se hús. Mi a gutta ütött hozzá ? 
Felforditottuk a fazekat egy tálba, megint csak a 
leve jött. /

— No, — kérdi Muki bácsi.
— Nem jön ki, — aggódik Mihály bátyám

uram. ,
— Majd ki kaparom én, — tüzel Gerzson bá 

a szakács.
Ki is kaparta, ki is öntöttük' rögvest, mert hát 

oda sült a fazék oldalához és olyan kozmás volt, 
hogy a szomszédba is hallatszott a szaga.

Jót nevettünk a dolgon, de nem búsultunk.
■— Hagy jöjjön a zsivány pecsenye.
Muki bácsi ment és jővén, hozta a nyársot.
— Hát a pecsenye hol van?
— Hol. Hát mikor be szaladtunk a fazekat

lerántani a tűzhelyről, hát biz én ott felejtettem a 
parázson, annak lőttek.

Mély megdöbbenés szállt ránk s a bizalom 
Mihály bátyám felé fordult, mint a töpörtös csusza 
létre hozójához, melynek készítéséhez, hisz <’ 
mondta, hogy úgy ért, mintha benne nőtt volna fe •

Mihály bácsi mosolygott.
— Még nincs éppen kész, de mindjárt meg 

lesz. A tepertü inár kisült, a tészta hamar meg 
szárad.



1898. október 9. TISZ A N T U L (232. sz.) S
pöksóget, ő pedig, hogy a közoktatásügyi mi­
nisztériumban felajánlott tanácsosi állási el­
foglalta, 1886 októberében meg is látogatta jól- 
tevőjét N.-Váradon.

Életrajzi adatai a következők:
Klamarik János, pedagógus, miniszteri ta­

nácsos, szül. Losonczon (Gömör) 1832 febr. 7. 
Egyetemi tanulmányait részben a pesti, részben 
a bécsi egyetemen végezte s 1852. már ideig­
lenes tanár lett Félegyházán. Majd a pécsi és 
bajai, utóbb a székelyudvarhelyi, végre e besz- 
terczebányai főgimnáziumban működött. Besz- 
terczebányán a gimnázium, még 1861-ben, mi­
kor ő ott a tanári székét elfoglalta, valóságos 
pánszláv fészek volt. K. Grünwald Bélával, ° a 
vármegye jeles alispánjával, majd Ipolyi Arnold 
beszterczebányai püspökkel oly sikeres lépése­
ket tett a baj orvoslására, hogy a gimnázium 
csakhamar megtisztult a hazafiatlan elemektől 
s a kormány őt állította az iskola élére igaz­
gatóul. 1876. a beszterczebányi tankerület fő­
igazgatója lett s ugyanazon hazafias szellem­
ben működött tágasabb hatáskörében is 
1883-ig, mikor a minisztériumba hívták be s itt 
nemsokára osztálytanácsossá, majd pedig mi­
niszteri tanácsossá nevezték ki. Uj állásában 
kiváló tanügypolitikusnak is adminisztrátornak 
mulatta magát. A középiskolai törvény köve­
telte uj kormányzat megállapítása, a "középis­
kolák uj kerületi beosztása, adminisztrációjuk 
szervezése, az autonom felekezeti középiskolá­
nál a főfelügyeleti joggyakorlásának körülírása, 
az állami tantervek és reájuk vonatkozó uta­
sítások megállapítása, az összes autonom fele­
kezeti középiskolák tantervének revíziója, kö­
zépoktatásunknak a görög nyelvre vonatkozó 
reformja, az érettségi vizsgálati eljárás szabá­
lyozása, az autonom felekezeti középiskolák 
érettségi vizsgálatára kiküldött kormányképvi­
selők számára készült utasítás, a középiskolai 
rendtartás, az autonom felekezeti középiskolák 
fegyelmi szabályzatának revíziója, az iskolai 
orvosi intézmény életbeléptetése, az összes tan­
könyvek revíziója, a nem magyarajka gimnáziu­
mok számára uj tankönyvek készíttetése, az 
iskolai építkezések és felszerelésekre vonatkozó 
szabályzatok, a felekezeti tanárok javadalmazá­
sának emelése s a nem állami tanárok nyug­
díjazása, a testi nevelés ügye, egyszóval min­
den mozzanata középiskoláink újabb történe­
tének össze van fonódva K. nevével. K. emelte 
gimnáziumi oktatásügyünket a mai színvonalra 
s egyesitette a haza sokféle jellegű középisko­
láit tanterv, szellem és irányzat tekinteté­
ben. Nagy része volt abban is, hogy a nem

— Mit csinál ?
— Meg szárad.
— Hogy! Hogy?
— Hát. No, elfelejtettünk tojást hozni, ez a 

bolond gyerek meg annyi vizet hordott a tésztába, 
hogy nagyon gyenge lett a tészta. De nem baj, el 
kentein a gyúró deszkán odakint szárad.

Kimentünk megnézni ezt a kétes eredményt, 
bár ne mentünk volna. Akkor nyalta le a csősz ku­
tyája az utolsó falat tésztái a deszkáról.

No! Maradt egy marék tepertő. Azt ugyan meg­
ettük alaposan, szőlőt is, de nem esett jól a bor, 
a szőlő pedig sohasem volt olyan csemege, mint 
akkor.

A vendégeknek hirtelen dolguk akadt, elszalad­
tak, ki merről jött. A eztgányt mi zavartuk el, mi­
vel hogy az ebédünket már elhegedülte szent Dávid'

No nem morog úgy a legorthodoxabb gyomor 
hosszú napkor, mint ahogy a miénk lázongott esti 
8 óráig.

Egyebet se teltünk mint az utal vigyáztuk, 
jönnek-é már az asszonyok?

Jöttek végre. A három urambátyám majd ke­
resztül esett egymáson, úgy kapkodták le az asz- 
■szonyaikat. Czuppantak a puszik, alig akart vége 
lenni az ölelésnek s végre igy adta le a szenten­
ciát Gerzson bácsi:

•— Haj! Be váriunk édes tubiczám, de nehe­
zen váriunk, hiába! asszony nélkül nem ember az 
ember.

Én pedig azt mondom, mégis csak jobb hamar 
házasodni; mint soha.

Este pedig újból durrogtak a puskák és vala 
vacsora olyan, melynek emléke ma is fennmaradt 
az együtt letelepültek között.

a ami iskolák számára tekintélyes összegű 
államsegély tétessék folyóvá, hogy ekkép azok 
is megkapják emelkedésükre szükséges anyagi 
eszközöket. A tanügyi irodalom terén is mun­
kálkodott: adott egy Lélektant, egy Gondolko- 
dastant (Lindtner A. G. után), melyek több ki­
adást értek s kiadta a magyar középiskolák 
történetére és szervezésére vonatkozó nagy két 
kötetes munkáját. Közpályán való szolgálatának 
1894-ben érte meg a 40-ik évfordulóját.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
n. 3-o óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Erzsébet királyasszony emlékének ál­
dozott ma kegyeletes ünneppel az állatorvosi 
akadémia tanári kara és ifjúsága. Az akadémiai 
telep uj épületének nagyterme ez alkalomnak' 
gyászdrapériákkal és délszaki növényekkel ízlé­
sesen volt diszilve s az ifjúsági kör díszes 
fehér selyem lobogója a terem közepén volt el­
helyezve s róla gazdag fekete fályoldisz hullott 
alá. A terem közepén elhelyezett padsort a ta­
nári kar foglalta el. Olt volt a földművelési 
minisztérium képviseletében Tormay Béla min. 
tanácsos is. Az emlékbeszédet Hutyra 'Ferencz 
dr., az akadémia igazgatója mondotta. Nagy 
figyelemmel hallgatott, mélyen megható rajzát 
adta a felséges asszony életének s gyászos vé­
gének. A közönség meghatva oszlott el az em- 
ékbeszéd után.

* A tankerületi főigazgatóról. A temes- 
vár-kerületi tanári kör f. hó 1-én tartott köz­
gyűlésén Nátafalussy Kornél kir. tanácsos, 
nváradi tanker, főigazgatót egyhangúlag tiszte­
letbeli tagjává választotta.

* Adakozások a királyné szobrára. A 
napokban közöli kimutatásunk szerint összes 
eddigi gyűjtésünk eredménye 67 frt 80 kr. 
Újabban a nagyvárad-velenczei róm. kalh. fiú­
iskola tanulói adakoztak e czélra 1 frt 58 krt- 
Összes eddigi gyűjtésűnk tehát 69 frt 38 kr.

* Építik a járványkórházat. Az uj jár­
ványkórház Várad-Velenczén, a Bölöny-féle I
telken gyorsan épül. A kedvező időjárás elő- ; 
segíti a munkálatok gyors keresztülvitelét. Az ; 
összes épületek lábazata a felső falakig kész, sőt * 
két kór-pavillon már fedél alatt áll. A fertőt- ■ 
lenitő helyiség és kocsiszín szintén kész és kö- i 
zelebb már elhelyezik benne a gözdesinfektort, • 
a mire olyan nagy szükség van. A pavilonokat j 
valószínűleg már át lehet adni deczember ele- ! 
jén. Ha tovább is alkalmas idő lesz, még ez . 
évben a felügyelő lakot szintén elkészítik. Igen 
czélszerü intézkedés az, hogy a járványkórházhoz 
való ut nem a városon keresztül, hanem a 
vasútállomás útja felől vezet be a kórházba.

* A „szerzői jog“ szakértő bizottsága. 
A vallás- és közoktatásügyi in. kir. minister 
a szerzői jogról szóló 1884. évi XVI. t.-czikk 
31. §-a értelmében Budapesten alakított állandó 
szakértő bizottság elnökévé Szily Kálmán mi­
nister! tanácsosi, a Magyar tudományos aka­
démia főtitkárát, alelnökévé pedig Végit János 
kir. curiai bírót nevezte ki, a bizottság hat 
éves megbízatásának lejártáig terjedő időre.

* A visszakövetelt 6000 frt. Az augusz­
tusi közgyűlésen nagy mozgalmat idézett elő 
B e r t s e y György azon interpellácziója, mi­
szerint igaz-e, hogy a pálinka fogyasztási adó 
bérletéből a város három éven ál évi 18,000 
frtot elengedett a bérlőnek. Mint értesülünk, a 
dolognak most különös mozzanata van. Az ál­
lam ugyanis a szeszfogyasztást csak kezelésre 
adta ki Nagyvárad városának, nem pedig azon 
őzéiből, hogy bérletbe kiadja. Kezelési költség 
czimén az állam évenként 2000 frtot a bér-

összegből visszafizetett a városnak. Az inter- 
pelláczió és az ügy további szellőztetése folytán 
a pénzügy igazgatóság arra a tudatra jött, hogy 
a város a szeszfogyasztást nem kezelte s igy 
kezelési költsége sem volt, hanem kiadta bérbe. 
Értesülésünk szerint a pénzügyigazgatóság ennek 
folytán megindította az eljárást, hogy a keze­
lési költség czimén az állam által a városnak 
fizetett 2000 frtokat Nagyvárad városa vissza­
fizesse az államnak.

* Pénztár vizsgálat a vármegyén. Bihar- 
vármegye főpénztárát tegnap Szunyogh Péter 
alispán, Miskolczy Árpád főszámvevő, dr. Wall- 
ner Ödön tb. főügyész és Jelinek könyvvezető 
megvizsgálták. Mindent rendben, pontosan ve­
zetve találtak.

* Uj ügyvéd. A nagyváradi ügyvédi kamara 
közhírré teszi, hogy Papp László sz.-somlyói 
lakos ügyvéd, az ezen kamara által vezetett 
ügyvédek névjegyzékébe, Szilágy-Somlyó szék­
helyivel, folytatólag fölvétetett.

* Jogakadémiai élet. A jogakadémia ol­
vasó köre tegnap gyűlést tartott. A gyűlésen 
elhatározlak, hogy halottak napján a szokásos 
beszédeket megtartják s egyben felhívják a 
polgárságot, hogy a beszédeket vállalják el. — 
Ezután a Pojnár Szever alelnök lemondásával 
megüresedett alelnöki állásra egyhangúlag Bár­
dos Ödönt választották meg.

* Nemzetközi diák-gyűlés Tarinban. Ér­
dekes gyűlés lesz a jövő hó elején Tarinban. 
A nemzetközi diák szövetség fogja ott tartani

! gyűlését. Ezen tárgyban a budapesti egyetemi 
kör elnöke tegnap hosszabb átiratot intézett a 
helybeli jogakadémia polgárságához, hogy lehe- 

; tőleg képviseltesse magát azon a gyűlésen, hogy 
1 a magyar ifjúság minél nagyobb számban le- 
' gyen képviselve. Ezen ügyben legközelebb gyű 
; lés lesz a jogakadémián.

* Szünet az ipariskolában. Biharmegye 
j kir. tanfelügyelősége intézkedése folytán érte-
, sitem a tanoneztartó mestereket, hogy f. hó 
1 október hó 10—11 és 12-én azaz hétfőn, 
• kedden és szerdán az ipar iskolában a szüreti 
1 szünidő miatt előadások nem tartatnak. Nagy­

várad, 1898 okt. 7. Szüts Izsó, ipariak, igazgató,
* Adomány az iskolának. Pauker Dániel 

j helybeli könyvkereskedőnek, ki a nagyvárad-
velenczei róm. kath fiú iskola szegény tanulói 
számára 100 drb. irkát, 6 drb. palatáblát és 
egy csomag palavesszőt ajándékozott, köszö­
netét fejezi ki az igazgatóság.

* A javított Köröz». Meg vagyon Írva, hogy 
borban a gyöngy felfele szál. Az is mélyen gyöke­
rező tudat, hogy maga a bor is felszáll és nem a 
boka felé törekszik, hanem a fejbe. Hogy a léghajó 
is felfelé tör, az adó is feljebb igyekszik, soha le- 
jebb, a kvóta hasonlatosképen, mind ez immáron 
szintén tudatik,mindenki által, de hogy a telegdi 
olajgyár salakja is felfelé szál, illetőleg az ár ellen 
úszik, az olyan tapasztalat, amely előtt hiába rőkö- 
nyödik meg a fizika, mégis úgy van, tanú rá a 
bizottság jelentése.

Megérkezett a várva-várl vélemény arra a 
kérdésre, vájjon - rontja-e a Körözs vizét az olaj­
gyári salak vagy se? S a vélemény csodás.

*• 1. Nem is ereszti a salakot a gyár a KörözslÄ,
csak az Egres-patakba.

2. Ahol belezudul az Egres a Körőzsbe, ott 
nem rossz a viz.

3. Az Egresen felül még rosszabb a viz, mint 
lejjebb.

Ehun az Ecsegráj féle salak, mely tisztit
Hanem nekem úgy tetszik, hogy a gyárra 

nézve sokkal jobb lett volna a szakértői vélemény, 
ha — kevésbbé lett volna előzékeny. Egy adoma 
jut eszembe e dologról:

Perbe fogta Kis Túri Mihály uram Icziget, 
mert a kölcsön adott fazékál eltörte és nem adta 
vissza, fezig alaposan megvédte igazát a törvényben:

— Tekintetes biró ur! Én 1. nem is khértem
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d. u. órakor az utcza felől épített homok­
fal egy része leomlott s maga alá temetett 3 
munkást. Ezek közül Filip ás Iliié és Kai­
da r á r Jánk halálos sérüléseket kaptak, Szabó 
Lajos kőmüves-tanoncz pedig a lábán szenve­
dett súlyos zuzódást.

* Levente-táncz. Herczenberger József 
pécsi tánczmester egy uj tánczot komponált s 
azt »Levente táncz«-nak nevezte el. A táncz­
mester uj tánczát a pécsi jogász ifjúságnak 
ajánlotta s a kóláját most rendezi sajtó alá.

* Hogy a posta mily óriási feladat 
megoldására képes, az kitűnik, ha rövid figye­
lemre méltatjuk azokat a hivatalos jegyzékeket, a 
melyekkel a Budapesti Újságírók Egyesületé­
nek sorsjáték kezelősége a sorsjegyeket az ország­
ban szétküldle Ezekből kitűnik, hogy f. hó 4-én 
4680, 5-én 2640, 6-án 4320, tehát három nap 
alatt 11640 ajánlott levelet adlak föl a budapesti 
főposta hivatalnál, mely leveleket még aznap továb­
bították.

Ezek az ajánlott levelek újságíró sorsjegyeket 
tartalmaznak, a melyeket megrendelés folytán kül­
dött a kezelőség az egyes helységekben Hogy mily 
óriási érdeklődést tanúsít a közönség az újságírók 
sorsjátéka iránt, az ebből is fényesen kiviláglik.

khölcsön, fhazekhat Khis Thuri Mihálylhul. 2. Mik- 
hor khölcsön adtha, már akhor is rephedt valta. 3. 
Zaj zal ich lóben semmi baja se voltba, mikhor 
vissza adtham. *

Mindezek után miért tejszinü a vízvezeték 
vize és miért sárgul meg rövid állás után?

Cziceszbájszer azt mondaná ezután: Az Egres 
phatak javítson megh a tiéd ivó vizedet.

* Olcsóbb az ojtó-anyag. A földmivelés-
ügyi in. kir. miniszter felügyelete alatt álló 
védőojtó-anyagot termelő budapesti Pasteur- 
Chamberland intézete a lovaknak és szarvas­
marháknak lépfene és serczegő üszők ellen 
való kétszeri beoltásához szükséges oltóanya­
goknak az 1894. évi 13,781. sz. alatt kelt föld­
mi velésügyi miniszteri rendelettel adagonként ; 
és állatonként megállapított 30 krnyi árát folyó I 
évi szeptember hó 1-től kezdve 25 krra le- I 
szállította. i

* Erdő-égés. A veszprémi püspökség sü- | 
megi erdőgondnoksága alá tartozó, az ugyneve- , 
zett „úrbéri erdő“, a Nyirág felé vezető közle- ; 
kedési ul mellet húzódó árok partján a száraz , 
fü meggyuladl s ettől a fiatal 8—10 éves fenyő, . 
ezer és tölgyfa erdőből mintegy 50 hold meg- | 
égett. A kár" 2000 forint körül van. A tüzet 
valószínűleg utasok okozták, akik pipára gyújtva, j 
az égő gyufát eldobták, s ettől a száraz fü meg­
gyulladt.

* Bűnbánó fegyenczek. Szegeden nehány
nap óla Flódung József és Tamás János je­
zsuita-atyák missziót tartottak Jászai Géza ' 
rókusi esperes-plebános meghívására. A misz- j 
szionáriusok közül Flódung atya a Csillag-bör- j 
tönbe is ellátogatott, a hol 283 katholikus rab j 
jelent meg előtte. Az ékesszóló misszionárius j 
remek beszédben figyelmeztette a bűnös embe- ; 
reket, hogy térjenek a jó útra, engeszlelődjenek ; 
ki lelkiismeretükkel s javuljanak meg az Ur 
tanítása szerint. A szép szavak annyira hatol- ; 
tak a fegyenczekre, hogy a jezsuita atya iránt 1 
köszönetüket akarták kifejezni. Ezt azonban a , 
börtön szabályai szerint közvetlenül nem tehet- í 
ték meg s igy közülük az Írástudóbbak meg­
fogalmaztak egy levelet, melyet Sóka Ignácz 
börtön-lelkész utján küldtek el Flódung atyához, i 
A levélben, melyet mind a 283 rab aláirt, j 
ezekkel a szavakkal mondanak köszönetét a • 
buzgó misszionáriusnak: í

A szegedi kér. börtön római kath. lakói j 
hódoló tisztelettel és benső megadással maguk- ; 
ban szállva nem bírták őszinte ragaszkodásu­
kat, szeretetüket, benső szivbeli érzelmeiket el­
fojtani, s nagyon óhajtották, hogy kegyelmes 
főmisszionárius ur előtt ez a papír tolmácsol­
hassa őszinte köszönetüket azért, hogy itt a 
szenvedések zajló tengerén e hó 2-ik napján 
oly gyönyörű szentbeszéddel gyógyírt, balzsa­
mot csepegtetett gyötrött, megtört szivünkbe.

Szent kegyelmes lelki Atyánk! Egy fény- j 
télén, sötétlő éjszaka várt ismét reánk és I 
mégis az elborult, homályos, szürke égről káp- | 
rázó napsugár terjedt el a börtön lakói között, | 
megjelent egy nemes, páratlan angyali szív, ! 
egy igazi keresztény, ki rajongással felmelegité ' 
vérző szivünket, hitet adott, reményt, vigaszt és 
uj életerőt.

Megfogadtuk mind annyian a kereszt 
elölt, hol Megváltónk legyőzte vérzőn az örök­
halált, hogy soha, soha Istenünk, sem törvé­
nyünk ellen vétkezni nem fogunk, oda töre­
kedünk, hogy drága hazánknak hű és hasznos 
polgárai lehessünk, gyermekeinket is ekként 
fogjuk nevelni, ha ismét meglátjuk a napvi­
lágot és ismét ránk süt a fényes napsugár.

A bűnbánó emberek ime megtértek s ko­
moly fogadást tesznek, hogy szakítanak múlt­
jukkal, nem vétkeznek a jövendőben. És ezt a 
változást nehány szívhez szóló, igaz és lelkes 
tanítás vitte keresztül lelkűkben. Milyen nagy 
is a hitnek ereje, hatalma!

* Három mnnkán szerencsétlensége. Nagy 
szerencsétlenségről értesít beéli tudósitónk: 
K o h n Lipót uj háza építésénél u. i. f. hó 6-án

Előfizetési felhívás.
Az új negyedév kezdetén biza­

lommal fordulunk ismét előfize­
tőinkhez. Támogatásuk által vált 
lehetővé, hogy lapunk erős posi- 
tiót foglalt, megizmosodott és 
jövője teljesen biztosítva lett.

Függetlenségünket igy minden 
irányban fentarthatjuk.

Vezérczikkeinkben pártpolitikát 
nem Űzünk. Pártot is csak egyet 
ismerünk, a magyarság pártját, 
politikát is egyet istápolónk, a 
magyar faj szupremacziójának 
politikáját, mit eszmével, vagy 
fajjal szemben, alkuvást nem 
ismerve, nagy képű jelszavaktól 
el nem vakítva, erőnkhöz képest 
igyekszünk diadalra vinni.

Hazafias kötelességtudásunk­
ból ered aztán, hogy féltékenyen 
megőrizzük azt az alapot, melyre 
Szent István helyezte fajunk és 
országunk jövőjét, a keresztény­
séget, mely ellen semmi táma­
dást meg nem engedünk — el 
nem felejtünk.

Tárczarovatunkban csak ere­
deti, vagy nagy tekintélyű kül­
földi folyóiratokból fordított dol­
gokat közlünk, más lapok dol­
gaira nem szorulunk.

Társadalmi czikkeink a mező­
gazdák és a kisipar ügyeivel, 
illetve sajnos, pusztulása okaival 
foglalkoznak és ezek számára a 
legmesszebb menő védelmet kö­
veteljük, bármilyen népszerűtle­
nek is ezek az eszmék bizonyos 
klikkek előtt.

Gazdasági czikkeinket egyik 
előkelő gazdasági tanintézet ta­
nárai írják.

Hir szolgálatunkat kitűnő erők 
látják el s e rovatban amint nem 
bolygatjuk szenzáczió vadászat­
ból a családok beléletét, úgy 
nem hallgatunk el semmit, ami 
a közérdek javára válik, bár­
kinek is legyen az kellemetlen.

Távirati rovatunkat nagy áldo­
zattal teltük olyanná, amely bár­

mely más vidéki lappal kiállja 
a versenyt.

Programmunk majd minden 
pontja a divatos jelszók és ha­
talmon ülő klikkek érdekeivel 
áll ellentétben s csak természe­
tes, hogy nehéz küzdés árán és 
előfizetőink támogató sa révén 
jutottunk oda, hogy végre hódí­
tottunk annyi tért, melyen szi­
lárdan megvethettük a lábainkat 
s befolyásra tettünk szert a tár­
sadalomban.

Ez tulajdonképpen csak az 
alapvető munka, hogy tovább is, 
nagyobb tért hódíthassunk a 
klikk érdekek elleni küzdelem­
ben, hogy nagyobb erővel lép­
hessünk sorompóba a pusztuló 
közép- és iparos-osztály érde­
keiért, ebben kérjük előfizetőink 
támogatását.

Lapunk előfizetési ára a régi, 
kisebb, mint a vidéki laptár­
sainké.
Az előfizetési árak a következők :

Helyben kiadóhiv.-ból átvéve:
Egy évre 8 forint.

Negyed évre 2 forint.

Helyben házhoz hordva:
Egy évre 10 forint.

Negyed évre 2 frt 50.

Vidékre:
Egy évre 12 forint. | Negyed évre 3 forint.

A „TISZÁNTÚL“ szerkesztősége és ^kiadóhivatala.

A hegyek titkai.
i — Siegmeth Károly könyve. —

, A párisi barlangkutató társaság szakköz­
lönyének szeptember havi füzete érkezett hoz­
zánk. A mű czime: Notes sur les Cavernes 
de Hongrie, szerzője: Siegmeth Károly máv. 
üzletvezetőhelyettes.

Örömmel látjuk, hogy végre akadt egy 
magyar tudós, aki vállalkozott, hogy hazánk 
ezen érdekességeit a müveit nyugottal megis­
mertesse s őket látogatásunkra serkentse.

A mü hazánk összes természetes üregeit 
tárgyalja oly szakszerűen és világosan, hogy 
nem lesz érdektelen annak kivonatát adnunk.

Szerző, hogy némi rendszert hozhasson 
t tárgyalásába, a barlangokat négy geographiai 

csoportra osztja.
Az alacsony Tátra északi mészkő tömege, 

a gömöri mészkőhegytömb barlangjai, a bihari 
hegység és egyéb vidékek barlangjai. A dob- 
sinai, aggteleki és szepesbélai barlangok után 
legbővebben a mieinket ismerteti. Ezeknek rö­
vid kivonata a következő:

A bihari hegység barlangjai.
E környék igen gazdag üregekben s ezek 

megközelítése is csak lóháton történhetik. Leg­
nevezetesebb a meziádi barlang, melynek 12 
méter magas s 16 méter széles kapuja oly sza­
bályosan képződött, hogy mesterséges alagút 
benyomását kelti az emberben. — A képződ­
mények felső trias és erezett mészkőből valók. 
A barlag még nincs átkutatva.

Egy csomó apró barlang leírása követke­
zik a műben, ezek a szurdicsi, a fericsi, az On- 
csaza (Oestera-Smeilor) mely utókbihoz egy 
néprege fűződik,

Rézhánya szomszédságában nyílik a leg­
utóbb felfedezett József fÖherczeg barlang, 8 
méter magas, 11 méter széles szabályos félkör 
alakú kapuzattal. A boltozat gyönyörű képződ­
ményekkel díszítve. — A legnagyobb terem, 

* mely 30—40 méter magas és 95 méter hosszú,
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K. Nagy Sándorról a biharhegység e kiváló ku­
tatójától nyerte nevét. — E barlangot egy 
denevérfaj, egy vak rovar (Folenon Hazayi) s 
egy különös légy (Hoteromiza Atricornius) lakja

Itt van még a f unaczai barlang, mely 
262 méter hosszban 11 métert emelkedik. Négy 
termének legnagyobbika 20 méter magas s 30 
méter széles. Ugyanilyen nagy az alagut-szerü 
Albrecht-barlang is. Nem messze innét található 
a * Biharkapu* s a Körözs forrásának 3 
méter magas ürege.

A Kukurbetán túl fekvő völgyből nyílik a 
szkerizorai jégbarlang.

IRODALOM.
Magyar ég alatt. Kincs Istvánnak a 

könyvéről van szó, annak a fiatal Írónak a 
novella kötetéről, aki a fővárosi és vidéki jobb 
nevű lapok tárcza hasábjain hódította meg 
magának az olvasó közönséget annyira, hogy 
nyugodtan hozhatja a könyvpiaczra összegyűj­
tött novelláit.

A könyv igen elegáns kötésben jelent meg. 
A tábla képe symbolikus festési modorban egy 
magyar leányt ábrázol, amint a messze távolba 
tekint, aranykalászos, pipacs virágos rónaság 
közepén. A szöveg képeket Tornyay, Ferenczy, 
Tull és Hegedűs rajzolták a tőlük megszokott 
ízléssel.

Tizennyolcz hosszabb, rövidebb elbeszélés 
van a kötetben. Mind tőről metszett magyarság­
gal van megírva, a magyar múltból vagy je­
lenből tárva elénk egy-egy bájos képet. A régi 
jó időkből való tárgynak Kurucz lakodalom 
labancz muzsikával, Kölcsön kért akasztófa, 
A korponai csoda, Régi cselédek. A jelenkor 
rajzai. Akit az esze megver, Sült galambok, 
Mai cselédek, Beszámoló, Szüret és egy pár 
vegyes tárgyú elbeszélés. Az első két csoport a 
legsikerültebb része a könyvnek, de teljesen 
helyt állanak a többiek is.

Jó izü mondások tarkítják az élénk me­
netű elbeszéléseket, melyekkel újabb sikert fog 
aratni a jó nevű iró.

Olvasóink előtt felesleges a hosszabb aján­
lás, mert mint munkatársunk tárczáiból ismert 
és mindig szívesen látott ismerős Kincs neve. 
A könyv ára díszes kötésben 2 frt 50 kr. Meg­
rendelhető szerzőnél, Kőszegen.

Komoly pillanatok.
Irta: Leander.

Leander, a fiatal humorista, könyvet készül 
kiadni.

A megbizhatlan és ellenőrizhetlen igazságok 
azon tömege, a mely a Leander Írásait jellemzi s a 
mely őt a közjegyzői állásra örökre diszkvalifikálja, 
lehetetlenné teszi, hogy neki még valaki felüljön. 
Ezért óvakodik is attól, hogy maga hirdessen elő­
fizetést a könyvére, mert ezt úgy sem hinnék el 
neki s legfeljebb a tapasztalatlan külvárosiak becsa­
pására irányuló kísérletnek tekintenék.

Ezért engem, tisztelettel alulírottat, sikerült 
mcgnyernie arra, hogy könyvének kiadását magamra 
vállaljam, nekem talán inkább elhiszik, hogy Lean­
der Karácsonyra csakugyan kiadja müveinek első 
kötetét »Komoly pillanatok* czim alatt. Ehhez 
a czimhez sok szó férne, de nem akarok már a 
ezimbe belekötni; fog erre elég alkalmat adni az a 
húsz — szerző által »humorosnak« nevezett — 
dolgozat, a melynek révén ő az Akadémiába be 
akar jutni.

A könyv egyelőre csak magyar nyelven fog 
megjelenni; a többi európai népeknek még várni 
kell, mig irodalmukat egy ily esemény gazdagítja. 
Mncs kétségem benne, bogy a magyar nemzet 
mohó örömmel fogja megragadni ezt a ritka alkal­
mat, a midőn a külföldet több évszázaddal meg­
előzheti.

Ideje volna, hogy miután Leander sok és ko­
moly írásával a müveitek ezreit raegnevetlette, most

már a müveitek ezrei Írnák alá komolyan a gyűj­
tőivel, hogy egyszer már a szegény magyar iró is 
nevessen. A gyűjtők hat előfizető utón tiszteletpél- 
danyt kapnak; a nyolczadik utón a tiszteletpéldányra 
sajátkezű ajánló sorokat; a tizedik után szerző 
mindennapi imájába foglalja őket, a tizenötödik 
után pedig folyton róluk fog álmodni. Ilyen ked­
vezmények mellett féltő aggodalommal kell attól 
tartani, hogy a »Komoly pillanatok« kiadóhivatala 
elolt karácsonyig életveszélyes tolongás lesz s az 
őrült vágtatással megérkező lovasrendőrök számos 
ártatlan kisdedet is elfognak gázolni. Szerencse 
igazán, hogy nincsenek lovasrendőrök és vannak 
postautalványok, a melyeken az 1 frtnyi előfizetési 
összeg a legczélszerübben beküldhető.

Isten áldása legyen a czélszerü beküldőkön.
Nagyváradon, 1898. évi október hó 8-án.

• Adorján tamil,
a »Komoly pillanatok« kiadója.

— Árménia. Magyar örmény havi szemle. 
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Szongott Kris- 
tóf. Október. Szamosujvár. Todorán Endre »Auróra« 
könyvnyomdája. 1898. Természetes, hogy az első 

i lapok annak szentelvék, akinek halálával az egész 
Magyarország oly mely, oly őszinte gyászba borult.

í A város, mint a czikkből látjuk, méltó kifejezést 
I adott a gyásznak. A jelen füzet tudományos szern- 
I pontból rendkívül érdekes. Molnár Antal dr. a 

Revue des deux Mondes augusztusi füzete után (Le 
; concert européen, par le comte Benedetti) az ör- 
I meny kérdésről kezd egy czikksorozatot, melyben 

a török perfidia egész mezítelenségében tűnik elénk.
j Valóban csodálnunk kell Európa, különben sok 

körülménytől eredő türelmét e kegyetlen vérengző 
barbár néppel szemben. Tiflisztől Ecsmiádzinig czim 
alatt a tudós szerkesztő a kaukázus örménylakta 
vidék képét tárja elénk, leírva a többi közt az 
ecsmiádzini kolostori, az örmény »katholikosz« 
székhelyét. Ugyancsak e füzetben kezdi meg ,,Sza- 
mosujvár város monográfiáját“, a város rövid 
történetét vázolva a múlt század végéig, valamint 
a várnak igen érdekes leírását nyújtva. A vár egyes 
részei még a XIV, századból valók, a Szamosujvár

I elnevezés ellenben nem régibb a XVI. századnál; 
azelőtt Gerlá-nak, hívták; akkor épült a város leg­
nagyobb része s lett Újvárrá, Szamosujvárrá. Tisz- 

. telette! hajiunk meg a szerkesztő tudományos buz- 
í galma előtt s érdeklzdéssel nézünk a legközelebbi 
j füzet elé. Érdekkel olvastuk azt is, hogy a bécsi 
i mechitaristáknak is van havi folyóiratuk örmény 

nyelvű, neve „Hántesz Ämszorea“. Ebből veszi 
j át a jellemző adatok, hogy 1896-ban 234 örmény 

nyelvű könyv jelent meg. Melegen ajánljuk a jeles 
, folyóiratot.

EGYESÜLETEK.
N. N. S«.

A nagyváradi Nemzeti Szövetség válasz- 
mánya tegnap délután 4 órakor gyűlést tartott.

A választmányi gyűlés két érdekes dolog­
gal foglalkozott.

Az egyik az, hogy ’kimondotta a választ­
mány, hogy a szövetség javára tett alapítvá­
nyokat nem küldi be a központba, hanem azt 
önállólag fogja kezelni, a másik az, hogy igye­
kezni fognak, hogy a szövetség kötelékébe a 
munkás osztály minél nagyobb számban lépjen be.

A gyűlésen Qyalokay Lajos elnökölt, jelen 
voltak: dr. Magyary Géza, dr. Konrád Márk, dr. 
Márkus László, dr. Vucskies Gyula, Papp Miklós, 
Potásy János, Tatár Zoltán, May Sándor, Dús 
László, dr. Dési Géza, dr. Sarkadi Lajos, Szma- 
zsenka Ernő, Petri Gyula, Fuszek Lajos, dr. Túry 
Kálmán, Réz Mihály dr. Adorján Ármin.

A jegyzőkönyvnek a hitelesítése után felol­
vassák a központnak királyné halála alkalmá­
val hozott határozatait. A választmány elhatá­
rozta, hogy a központ határozatát elfogadja, 
azokhoz csatlakozik s a koszorú költségéhez 
hozzájárni. Kimondották egyúttal azt is, hogy 
a szövetség kebelében a gyűjtést a királyné 
szobrára megindítják.

Ezután elhatározták, hogy az újonnan meg­
alakult szövetségeket (Bács, Szarvas) átiratban 
üdvözlik.

Hosszú vitára szolgáltatott okot ezután a 
központ azon átirata, amelyben arra hívják 

fel a szövetséget, hogy ne csak a befolyt tag­
díjaknak a 20*/»-át, hanem az összes alapítvá­
nyokat és adományokat terjesszék be a köz­
pontba.

Ezzel egyidejűleg vita merül fel az iránt 
is, hogy a szövetség ügyrendje jóvá van-e már 
hagyva ?

A tárgyhoz legelőbb dr. Sarkadi Lajos 
szólott.

Azt véli, hogy a központ átirata mintegy 
jóváhagyása az ügyrendnek s igy a N. N. Sz. 
megkezdheti működését.

Dr. Konrád Márk, dr. Márkus László, 
Dús László, Adorján Ármin s még többen 
szólották a kérdéshez s hosszas vita után halá- 
rozatilag kimondják, hogy a szövetség ragasz­
kodik eddigi álláspontjához s az alapítványokat 
önállólag fogják kezelni, egyben megkeresik a 
központot, hogy az ügyrend mielőbbi jóváha­
gyását kieszközöljék.

Papp Miklós terjeszti ezután be a gyűjtő­
ivét, amelyen harminczegy uj tag iratkozott 
be. (Éljenzés.) ..................

Dr. Sarkadi Lajos indítványozza, hogy a 
munkások között gyűjtsenek pártoló tagokat. 

I (Pártoló tag aj, aki a szövetség pénztárába 
I bármily csekély adományt befizet.) Ezzel nem 
I azt akarják elérni, hogy a munkásnép filléreit 

elvegyék, hanem azt, hogy ilyen módon a mun­
kás osztály belépve a szövetségbe, akkor, ami­
kor nagy akcziókat indítanak meg, a munkás 
osztály segítségül legyen. Egyhangúlag elfo­
gadták. J

Végül Réz Mihály pénztárnok terjesztette 
be. a számadásokat.

Tegnapig befolyt 392 korona, ebből kiadtak 
258 korona 50 fillért s igy a szövetség pénz­
tárában jelenleg 133 korona 50 fillér van. Tu­
domásul vették.

Igazságszolgáltatás.
Bérczy kapitány aajtópöre. A rendőrség­

nek Bérczy Béla rendőrkapitány megsértése 
miatt Kovács F. Sándor, Pápay Jenő és Szé­
kely Emil hírlapírók ellen indított s e hó 10-ére 
kitűzött sajtópöre nem tarlatik meg. Zsitvay 
Leo, a sajtóbiróság elnöke hírlapokban is kéri 
a soros és beidézett esküdteket, valamint az 51 
fővárosi taunt, hogy ezt tudomásul vegyék és 
hétfőn ne jelenjenek meg a kir. törvényszéknél.

A nagyváradi kir. tábla elintézett•• • ügyei.
Büntető tanács.

Előadó: Nagy Ferencz.
2764. Paszkucz Paveka rágalmazás—részben 

megvált.
2765. Hunyecz Mátyás sikkasztás — részbe* 

megvált
2767. — Hrabovszky Mátyásné rágalmazás — 

h. hagyva.
2773. Fábián Mátyás orgazdaság — helyben 

hagyva.

Előadó: Poynár Dénes.
2264. Barcs László testisértés — megsemmi­

sítve,
2378. Hegedűs István gondatl. testi sértés — 

h. hagyva.
2379. lile Vaszali gondatl. testisértés — h. 

hagyva.
2536. Valdmann Herman hat. ell. erőszak — 

h. hagyva.
2899. Roman Onucz becsületsértés — helyben 

hagyva.
2903. Bogye Gruja s. t. (estisértés —helyben 

hagyva.
3537. Sipos Ágnes s. t. lopás, orgazdaság — 

részben megvált.
3562. Tóth János s. t. lopás — részben meg­

változtatva.
2445. Lingurár Juon lopás — részben meg­

változtatva.
2445. Turcsányi Márta rágalmazás — helyben 

hagyva.
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2447. Vagner Ádám testi sértés — helyben 
hagyva,

3610. Csekei Lajos lopás — h. hagyva.

Előadó: Urban Adolf.
26+4. Berger Sámuel csalás — részben meg­

változtatva.
2727. Govra Márk s neje becsületsértés — 

visszautasítva.
2728. Merizsán Szavita becsületsértés — v. 

utasítva.
2730. Éles Mihály becsületsértés — vissza­

utasítva.
3105. Győri Imre s. t. hivatali sikkasztás — 

megvált.
2714. Krecr Tanász lopás — h. hagyva.
1715. Dugy Mikulaj s. t lopás — részben

Szemöldökét összevonta, ajkaiban harapott. 
Arcza mintha megkövült volna. Meraven fe­
küdt nehány pillanatig. Melle emelt, .!ni kezdett, 
nagy sóhaj szakadt ki belőle.

— Már megbocsátottam neki -- szólt fárad­
tan — de látja beszélni nem akarok vele. 
Nagyon nagy ür van közöttünk Bagdanoff, higyjo 
el, jobb igy. Hozzon papot, egy értelmes öreg 
urat.

Mig ezeket mondta nem nézett rám.
— Nagyon szívesen Massmann ur — szól­

tam megilletődve, láttam, hogy nagyon fáj neki 
valami — sietek, ne nyugtalankodjék!

Ki akartam menni, viszatartott — rá néz­
tem, valamit akart mondani. Szó nem jött az 
ajkára, elakadt lélegzete. Végre lassan suttogni 
kezdeti:

— Becsületem mindenek felett való.

sökról ir és azt mondja, hogy eddig csu­
pán Patenotre madridi nagykövetnek Kon- 
stantinápolyba való kiküldése tekinthető 
csaknem bizonyosnak. Montholon gróf, 
brüsszeli követet hir szerint madridi nagy­
követté és Nisard-t, a külügyminisztérium 

! politikai ügyosztályának igazgatóját berni 
nagykövetté nevezik ki. (Magy. Táv. ír.)

A párisi sztrájk.
Pária, október 8. Több czéh, neve- 

i zetesen a házfedök, az ólom- és ónmun- 
! kások. a kőfaragók, asztalosok, ácsok és 

kárpitosok czéhe elhatározta az általános 
’ sztrájkot. (Magy. Táv. Ír).

megvált.
2723. Buse Tanász lopás orgazdaság 

megváltoztatva.

A G0RDIUSI CS0M0.
Németből: Gasztóv. 33

Nem _ ez a báróné . . . borzasztó, ki 
gondolta volna? Az emberek képzelete ilyen 
esetekben rendesen az elképzelhetetlen pikan­
tériák világában csatangol, ez bizony kiadó 
nagyon is a botrányhajhászókra nézve.

Voltak azonban olyanok is, komoly férfiak, 
a kik azt gondolták, hogy a báró becsületes 
ember, nejét rajta csípte, de az egész dolgot 
magára vállalja, nem hagyja, hogy nevén szeny- 
folt essék . . . derék ember, igazi kurlandi — 
— valóságos aczél ember.

Nehány nappal később minden megfordult, 
ugylátszott, hogy a báró erős természete minden 
baj fölött diadalmaskodik — lassankint kezdett 
magához jönni, evett, ivott, már hideg boro­
gatás is elmaradt, a sápadt fehér szin is kez­
dett tünedezni.

Egyik szerdán megfogta karomat, mikor 
ki akartam menni.

— Bagdanoff!------- egy papot kérjen ide
— szólt fáradtan.

Ezek voltak első szavai azon borzasztó éj 
óta. Lábaim a földbe gyökereztek, egy gondolat 
czikkázott át agyamon.

— Előbb nem szeretne nejével beszélni?
— kérdeztem komolyan és kérőén, sürgetően néz­
tem rá.

Kis ideig mereven nézett maga elé, kezeit 
dörgölte, küzdött — láttam keble emelkedését, 
esését; láttam vonásai gyors elváltozását. Hirtelen 
haragos lett, jobbját felemelte, erélyesen 
megrázta:

— Nem! — kiáltott az után. A hang igen 
éles volt.

Erősen szivembe nyilallott e »nem«-re, bár 
előre féltem tőle. Mióta a báró kissé magához 
jött, a bárónéi mindég távoltartották tőle. Látása 
nagyon felizgatta volna Magam is láttam több­
ször, hogy mikór a báróné belépett, férje tekin­
tete elkomolyult, szúró lett és egészen nyugta­
lan, mikor felé közeledett vagy plane hozzá 
szólt. — A szerencsétlen asszony már nem is 
mert bemenni, szive, kötelessége hívta, vonzotta 
ide, de mébis belátta, hogy jelenléte kellemetlen 
a betegre.

Ez után már csak akkor jött be, ha férje 
aludt. Leült egy székre, mozdulatlanul, szobor­
ként nézte férje fájdalmas arczát.

Világos volt előttem, hogy a báró haragszik 
nejére, gyűlöli, de azért szenved------- oka
van rá, kell lennie — mikor azonban meggon­
doltam, hogy mennyire szerelte az előtt, milyen 
atyai jó indulattal beczézgette — reménykedtem, 
hogy talán csak beszélni fog vele, mielőtt 
a lelkiatya megérkeznék. Biztosan volt kima­
gyarázni való kettőjük közt, talán meg is könyeb- 
bültek volna------ a bárót megvigasztalta volna,
nyugodlabb lett volna ha tudja, hogy neje nem 
hibás.

Szemeim megteltek könynyel.
»Bocsásd meg nekünk a mi vétkeinket, 

mi is megbocsátunk az ellenünk vételieknek!» 
— szóltam halkan, miközben kezét megszorí­
tottam.

(Folyt, köv.)

TAVI RÁTOK.

Päris, október 8. A »Matin« szerint
i a tegnap összegyűlt összes czéhek elvben 
! csatlakoztak a sztrájkhoz, de végleges ha- 
I tározatot csak a holnap tartandó általá-

nos gyűléseken hoznak. A tegnapi gyű­
léseken mindenkit szidalmaztak, aki a 
sztrájk ellen mert szólani. A »Matin« 
megjegyzi egyébiránt, hogy a kiállítás 
épületein dolgozó munkások közölt a 
sztrájk csökkenése észlelhető, amennyiben 
a dolgozó munkások száma az előző na­
pokhoz képest tetemesen emelkedett. (Magy. 
Táv. ír.)

Franczia zarándokok a pápa előtt, i
Budapest, oki. 8. (Saját tud. táv.) j 

A pápa a íranczia zarándokok fogadása , 
alkalmával de Cory kamarással felolvas- j 
tatta az allocutiót, melyben figyelmez- j 
tette a francziákat, hogy ne vessék ma- í 
gukat a forradalmi szoczializmus kar- ' 
faiba, mert ez a munkásokra nemsokára ■ 
nyomokat *és pusztulást hoz. Ezután a 
zarándokokat megáldotta.

A Dreyfus ügy
Budapest, okt. 8. (Saját tud. táv.) 

Párisból sürgönyzik: A hazafias liga teg­
nap Dérouléde elnöklete alatt ülést tartott, 
a melyen Dérouléde kifejtette a liga 
programmját és egy Brissonhoz intézett 
levelet olvasott tel. Más jelenlevők a köz­
társasági államformához való ragaszko- | 
dásuknak és a parlamentárizmus iránti i 
megvetésüknek adtak kifejezést.

Budapest, október 8. (Saját tud. táv.) 
A párisi »Petit Journal« híresztelése sze- i 
rint a kormány Dreyfust titokban egy ke­
reskedelmi hajón akarja elhozatni az Ör- j 
dögszigetről Bayard városba, onnan pedig ' 
a Mont Vallieren levő katonai fogházba i 
viteti.

Budapest, okt. 8 (Saját tud. táv.) ; 
Vilmos császár hamisított levelének tar- I 
talma, mely a Dreyfus-ügyben oly titok- ■ 
zatos módon szerepel, most napfényre 
került. A levélben Vilmos császár uta­
sítja Munster grófot, hogy vegye igénybe 
Dreyfus szolgálatait, melynek fejében meg­
ígérheti Dreyfusnak, hogy Németországban 
megkapja kapitányi rangját. 1

KÖZGAZDASÁG.
, A Sebes-Körös vimabályozó és irmen- 

tesitő társulat Nagyváradon a saját iroda-
i helyiségében 1898. évi október hó 15-ik napján 

délelőtt 11 órakor választmányi ülést, délután 
3 órakor pedig közgyűlést tart, melyre a t. 
választmány, illetőleg az érdekeltség tisztelettel

' meghivatik. Tárgyak : 1. Fekete-Körös társulat 
megkeresése belvizrendezési teherviselés tárgyá­
ban. 2. Törökbecsei ármentesilő társulat betét­
szerkesztésre vonatkozó átirata. 3. Jelentés a 
társulat folyó ügyeiről és a belvizmunkálatok 
felülvizsgálatáról. 4. Megbízott kiküldése a Tisza- 
völgyi társulat f. évi közgyűlésére. (Csak köz­
gyűlési tárgy.) 5. Felhívás a párisi kiállításon 
való részvételre. 6. Költségelőirányzat az 1899. 
évre. 7. Folyó ügyek. Nagyvárad, 1898. okt. 5. 
Gróf Csáky Lajos s. k., társ, elnök.

Mac Kinley sógora «legyilkolva. }
Budapest, oki. 8. (Saj. tud. távirata) 

NewlYorkban Mac Kinley sógorát 'az ut- 
czán agyonlőtték. B gyilkos állítólag egy 1 
asszony volt.

Berzilius emléke. j
Stokholm, október 8. Berzilius, a 

híres vegyész halálának űO-ik évforduló­
ját. tegnap a király jelenlétében ünnepel­
ték meg a zeneakadémia termében. Az 
ünnepségen ott voltak Vanlhoff és Arhe- 
nius német egyetemi tanárok is. (Magy.
Táv. ír.)

A frauezia diplomáczia köréből
Paris, október 8. A »Cri de Paris« 

a diplomácziai te Ihletben vári változá-

Reich Jeni» s Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, október 8

Búza őszre — — — — — — 910
Búza tavaszra — — — — — ~ “"6
U; tengeri - — ----- - + ’ >
Tengeri augusztusra — — — ~~
Rozs őszre — — — — — — . '7
Zab őszre — — — — — — — o.zo

Értéktőzsde.
Budapest, október 8.

Az irányzat nyugodt.
Osztrák hitel — — — 
Magyar hitel — — — 
Allamvasut — — — — 
Salgótarjáni — — — 
Wagon-kölcsön — — — 
Villamos vasút — — — 
Magyar leszámítoló — — 
Iparbank — — — — 
Budapest közúti — — — 
Kereskedelmi — — 
Déli vasút — — — — 
Rimamurányi — — - 
Magyar jelzálog — — -

Az irányzat szilárd.
Osttr. hitel — — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — — 
Birodalmi márka —

- 353.50
_ _ — — 380.— 
_ _ - - 351.25 
_ _ — — 620.32 
_  _  _  — 256.— 
____ __ _ 259.30
_ — — 262.50
_ - - - 10425
_ _ - - 343.87
_ — — 1011.50
_ _ - — 78.-
_  _  _  _  263.60

— 250.25
B é cs, október 8-

_ — — 353 25 
_ — 380.—
_ - - 351.37 

__ — 58.88

íJivHtalos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. október 8 a

— — 120.—Magyar aranyjáradék 4% — — — _ 98.8»
Magyar koronajáradék — — —
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Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/«»„ _ 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/^ _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar föidteoermeniesitési kötvénv 4,, 
Italmérési jog megváltási kötvény ' — __ 
Horvát-szlavón földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák járadék papírban — _. _  _
Osztrák járadék ezüstben — — — _ 
Osztrák járadék aranyban — — _ _ 
Oszt'ák korona járadék _  _  __
1860. Osztrák államsorsjegyek — _  _
Osztrák magyar bankrészvény — _ __
Magyar hitelbankrészvény — _ _ 
Osztrák hitelintézeti részvény — — 
Páris vista — — — _ ___  _  _
Német birodalmi márka — — _
London vista — — — _ _ ___ ___
Páris vista — — — _  _  _  _
20 márkás arany — — _ _  _  _

A szerkesztésért felöl.5«;

Dr. V U C S K I C S GYULA, 
zzzzaanmam

— 119.25
— 100-

— 120.—
96.15

-- lOu.lb
- 97.-
- 161.-
— 140.50
— 101.20
- 101.05
- 121.-
— 101.25
- 140.50
— 903 —

311.50
— 356.30
— 3ö‘ j 5 * ■
— 951

588.201/,
121.25-/,

- 11.75
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Amerikai zsebórák.
■ hassal, hogy a rijc|5el szinét n0m vá[_ 

tozlaija, szerkezete pontosabb és jobb, mint a 
egtiiagabyakké. Ára darabonként 3 forint, 

éviinie"ett’ m'8 a készlet larL 1Iozzá 
ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Őnberetváió készülék.
box, valódi solingeni gyártmány, sok kiál- ’ 

liuiso^k'lüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás I

kizai va. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbeteg­
ségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító. 
Darabja 3 forint.

A penge csillagos aczélból és a többi 
részei alpaccából vannak. Egy külön penge 
hozzá 1 forint.

Megrendelhető:
POLLÁK SÁNDOR föbizományosnál, 

BUDAPEST. V. kér. KAlmén-utcza 17.
Gyűjtőknek 5 drb után egy-egy ingyen küldetik,

I* P I» I» P I» )♦ I» )• i

t t* I» > > , UTOLSÓ
zona-előadós félhelyárakkal

KöszSnet-nyih J nitás.
Wilhelm Ferencz neunkircheni (Alsó- 
Ansztrla) gyógyszerész urnák, — a kösz- 
vény és csuz elle ti vértisztitó then lel- 

tálalójának.
Kószvény és rheuma tisztitó.

Hogy a nyilvánosság elé lépek, azt azért 
teszeni, mert legfőbb kötelességemnek tartom, 
hogy Wilhelm neunkircheni gyógyszerész urnák, 
azon szolgálatáért, melyet nekem kínos csuz bán- 
talmaim alkalmából vértisztitó theájával tett, leg­
forróbb köszönetemet nyilvánítsam; de egyúttal 
azért is, hogy mindazok figyelmét, kik hasonló 
kínos bantalmakban szenvednek, erre a kitűnő 
hatású theára felhívjam. Képtelen vagyok arra, 
hogy még csak megközelítőleg is ecsetelhessem 
atelt szörnyű fájdalmaimat, melyek teljes 3 éven 
át, minden legkisebb időváltozás alkalmával tag­
tagjaimat gyötörték s melyekre hasztalan kerestem 
gyógyírt s könnyebbülést a hádeni kénes fürdők- 
ben. Éjeken áf álmatlanul hánykolódtam ágyam- 
ban, étvágyam észrevehetőleg csökkent, arczomról 
eltűnt az életkedv, de eltűnt testi erőm is. És a 
fentebb említett thea 4 heti használata után 
nemcsak hogy tökéletesen megszabadultam fáj­
dalmaimtól, hanem ma, midőn a theát közel 6 
hónapja, hogy nem iszom, tökéletes javulást érzek 
egész testemben. Személyes meggyőződésem alap­
ján merem állítani, hogy mindazok kik hasonló 
kínos betegségükben ezen theát válásztják gyógy­
szerül, áldani fogják annak feltalálóját:' Wilhelm 
Ferencz urat.

Kiváló tisztelettel
Streitfeld föhadnagyné, 

szül. HutHchin yrófnff.

A nagyváradi színkörben ma. vasárnap október 9-én. *

Aspiritistikus asztal.
Utazás a levegőn át.

Gondolat-olvasás
a la Cumberland.

EROL 1 TH A
a levegő királynő.

JUM JUM
The original Mikadó 

Joungleuse.

Nagyon szenzácziós!
Az élő talány.

SIBYLLA
a hypnotikus fej

Nagyon szenzáczós!
U J! U J ♦

UNDINE
a vízi tündér.

Ez a legszebb mutat­
vány, mit eddig az 
illusió terén bemu­

tattak

Helyarak: P/6°‘y 2/?• ^páholy l.BO kr. Támlásszék I-vili, sorié 50 kr IX—XTsortól 20 kr. Földszinti állóhel* 20 kt KatonaU és^diákieev a’föld L 80r 30 kr" niásodlk
2±Lkarzal 10 kr- “ KflY ««sor ár^a p0^iÄY10 kíSZ‘nlen 11 Közép karzat 20 “*• 

_ Jegyek váUhatók: d. e. 94Ő1 12-^FmTtóí 5-ig 6 órától kezd«

Kezdete 7«/, vége 10 órakor.

5-5 A* ANATELLI S., igazgató.

* < *1 4 4i 4 4 *1 *li

kőbányai király sörfözö
Részvény-Társaság.

Alaptőke 4,800,000 korona.Maláta-sör.
Bajor módra készült ezen legújabb sörgyárt- 

raányunk arra van hivatva, hogy az e nemű kül­
földi árukat kiszorítsa.

Kellemes zamatja miatt kedvelt üdítő ital 
M gyógyhatásúnál fogva a legelső orvosi szak­
tekintélyek melegen ajánlák, különösen dr. Korányi 
rrigyes és dr. Kétli Károly egyetemi tanár urak 
tanúsítják, hogy ezen sör sikeresen használhatónak 
bizonyult.

Ideg bajokban, vérszegénységnél, emész­
tési zavaroknál, gyengeségnél maláta-sörünk két­
ségtelenül valódi gyógyító szer.
„ Árak vidékret Nagy láda: 60 kis palaczk 
b frt, betét 4 frt összesen 10 frt.

Kis láda: 30 kis palaczk 3 frt, betét 2 frt, 
sszesen 5 frt, budapesti vasúti állomásra szállítva 

utánvétellel.
Hónapokig eltartható.

m A ládádért és palaczkokért adandó 4 forint
■ iS . 2 betétet, azoknak bérmentes vissza­
adásakor visszaszo'gáltatjuk.
,. u Megrende'éseket elfogadnak: Gyári iro-

, Kőbányán, városi irodánk: Budapest, VII., 
ertész-utcza 40. és helybeli főraktárosunk:

POPPER JÓZSEF.
251 12-20 

tg A leghatásosabb IIÁZISZER, 
I mely az emésztést szabályozza, 
íS rendes vérkeringést eredményez, 

a vérnek beteges alkatrészeit el- 
eg távolítja (az egészség fentartásá- 

i M nak első feltétele) úgy leggyorsabban 
i d eltávolít minden gyomorbajt u. m.: ét- 
! gj vágytalanság, savanyu felbőfögés, 

felfúvódás, hányás, has s gyomor-
I jKj fájás, gyomorgőrcs, gyomortnlter- 
i helés, einyálkásodás, aranyér, 
> nőibajok s bélbajokat

lor. Rosa életbalzsama
Fragner B. gyógy tárából. Prága 203 1II. t<

E szer felfrissíti, gyorsítja az emówM« tevékenységét 
egészséges tiszta vért ad s mint ilyen biztos elterjedt s 

elismert népszertt hrizlnzer.
Egy üveg 50 kr. Dupla adag 1 frt. Postával 20 krral több,

J gy .v lodi prágai hátikeuőes, a melyen a háromszögletű védjegy feltalálható. j
A ki engem bármiféle hamisításra rávezet, díjazásban részesei. í

—— Sok ezer köszönőlevél megtekinthető. -■ j
Raktár Budapesten: Török 3., Egger A. gyógyszerészeknél; Tballmajer és Seitz, Kochmeister utódainál és 

7116-26 Hering Sándornál Nagyváradon. $8

főinken? FRAGIVER B. • Fekete Hanho«. \ S1 * Oe_________EcBcder Ppornergasae Mr. l«t*.

CfíxCíKCfL Minden megrendelés postafordulattal megkúldetik.

Mindennemű gyuládé* H«b és daga­
nat ellen több ezer kfiazOnülrat által 
biztos hatásnak elismert szer« Biztos si­
kerrel alkalmazható gyuladásoknál, tejrekedésnól 
és emlőkeményedésnél a gyermek választásnál: 
kelevényeknél, vérdaganalnál, genyedéenél, poko’- 
rar>nVj £öröm(5dganall‘ál1 kézen vagy lábon elő­
forduló> körömméreg ellen, keményedéseknél, da­
ganatoknál, mirigydaganatoknál, elzsirosodásnál 
8 gYuladás, daganat keményedé» a leg­
rövidebb idő alatt meggyógyittatik; ha azonban 
íhiifí-j iá be;1.a,íltor a da8anat legrövidebb idő 
alatt fajdalom nélkül kiszivatik és meggyógyittatik.

PRÁGÁI HÁZIKENŐCS
A gyógyulás fájdálomnélküli ■ a konfcs hűsítő határi ,u

Egy adag 25 kr és 35 kr. Postával 6 krral főbb.
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STEIN S. 
keztyíi és mieder üzlete 

Nagyváradon.

Van szerencsém a m. 1. közönség 
becses tudomására hozni, hogy „ Nagy­
váradon, Fö-utcza, Bazár épületben 
levő keztyii üzletemhez

válfiiző (mieder) termet
rendeztem be.

A fűzök nőm, szül. Pollák Hermina 
felügyelete alatt fognak készülni, kinek 
Budapesten, a Bécsi-utczában 6 éven át 
elsőrendű füjftterme volt, hol is alkalma 
lévén oly bő tapasztalatokat szerezni, 
hogy a legfinomabb ízlésnek megfelelő 
és bármely formájú fűzőt a legpontosab­
ban képes elkészíteni.

A t. hölgyközönség legjobban tudja, 
mily előnyöket biztosit úgy -egészségi 
szempontból mint a ruha készítésénél 
egy pontosan a test kívánsága szerint 
készített fűző, miért is azon szives ké­
réssel fordulok a m. t. hölgyközönséghez, 
hogy szerencséltessenek b. megrendelésük­
kel és vagyok magamat szives jóindulatába 
ajánl jva

136 25—50

Nincs többé lábfájás
sem tyúkszem, sem izzadó» láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat 
sem lagyos láb, sem lábégés. Rövid idei viselés.után megkönnyebm a járása 
“®"*k ki czipöjét dr. Högyes-íéle az egész világon szabadalmazott Asbest 
talpbéléssel látja el. Párja egyszerű 60 kr. kettős vastagságú 1 frt LO kr. Az Asbest 
talpbetét kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek es a m kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár szállíttatott. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előle- 

beküldése és külön 10 kr. frankó. Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyilvánítások
p ingven. Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
Általános Asbetáru gyár betét-társaság. Budapest, VI., Sziv-u. 18.

El) j edüli eliiruHltó raktér Nagyváradon i Eigner Ede.

teljes tisztelettel

Külön próbaterem!

MB

a

Os»SifcWl '-CÄiS~

Nyomatott laptnlajdonos: Szent-László-nyornda részvénytárso-au nyomdájában Nagyváradon.

Stowasser Jánosf
csász. és kir. udvari hangszergyáros.

Egyesegyedöl szabadalmazott, javított TÁROGATÓ 
feltalálója.

Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.
Hegedűk 3, 4, 5, 6, 8 frltól feljebb.
Kijátszott régi mesierhegediik 20, 25, 30, 40 frttól 

feljebb.
Gordonkák 8, 10, 12, 15 frttól feljebb.
Czimbalniok erőteljes csengő hanggal 35 frttól 300 frtig.
Tárogató ősi magyar hangszer.
Szárnykürtök és trombiták 14, 18 és 20 frt.
Harmonikák erős orgona hanggal 3, 4. 5, 6, 8 frltól feljebb.

Javítások pontosan és legolcsóbb árban eszközöltetnek. K
Zenekarok részére szükséges hangszerek előnyös fizetési feltételek p 

mellett a legjutányosabb árban szállíttatnak. B

= Árjegyzékek ingyen és bérmentve. =£=—
l[ a r m o n i k á k r ó l külön árjegyzék kéren dö. ß

JANKY ANTAL utóda KISS KAROLY
Nagyváradon, Szent László-tér.

Ajánlja: fűszer, bor, csemege, ásványvíz, petroleum, lámpa és kosár áru kereskedést.
S a beállott idény alkalmából következő főbb czikkekre hívja fel a tisztelt közönség becses figyelmét: Min­

denféle páczolt, füstölt, olajos és sós halak, halikra. Bozeni conservek és befőztek; külföldi és hazai sajtok, prágai és 
kassai sódar főzve és nyers füstölt állapotban, vegyes felvágottak es Október 15-től kezdve naponta friss paprikás e= 
tormás szepességi kolbászkák. Főzelékekből borsó- sárga és zöld szemes, lencse zsuzsukmentes; szárított zöldségek, 
különösen zöldoaszuíi, czukorborsó és Julien. A legkedveltebb minőségű rumok, chinai és orosz theák, magyar és angol Theasütemények, magyar ésfranczia pezsgők és Cognacok, kill- és belföldi borok, likőrök és égetett szeszes italok megbízható pontos kiszolgálás és jutányos arak mellett Kitűnő asztali bori liter 38 es 45 kr.

Lámpák
a világhírű Ditniár K. gyárából.

Ezen lámpákkal érhető el a legjobb világítás. Raktáron 
tartok mindennemű asztali-, irodai-, fali- és függő lámpákat, 

úgy csillárokat is nagy választékban 
mind gyári árakon.

Lámpa alkatrészek
u. m. égők, betétek, lángoszlók, golyó és bori 
tótartók, lámpacsövek, lámpagolyók és borí­
tók különféle kivitelben. — Valódi Ditmár-féle lám­
pabelek stb. stb. külön-külön is kaphatók e ezéíra 

berendezett üzletemben.
Különös figyelmet érdemelnek és legalkalmasabb na­
gyobb termek és iskolahelyiségek kivilágításához 

Ditmár-féle szabadalmazott

„ASTRAL“ függölámpák 
106, 200, 260 normális gyerlyafényü világítással 

továbbá a kitűnő szerkezetű

„FAVORIT" irodai és asztali lámpák
60 és 90 gyertyaerösségü világítási fénynyel. Üzletemben 
lámpák javítása, esetleg átalakítása is eívállaltatik.

PETROLEUM,
melyből mindig “sak a megbízhatóbb I-ső minőségű 
gyártmányt tartom s a legmagasabb gyúlékonyság 
fokul, (tehát .nem robbanó és füstölő) árusítom el. — 
Császárolaj, valódi brémai és tiszta lámpaolaj, Pa- 
rafin Stearines fagygyu-gyertyák minden minő­

ségben.
A petróleumot — csakis a legjobbat — ólom­

záros 5 literes kannákkal
előre történt megrendelésre

S5P házhoz szállítva is
kihordatom, külön e czélra berendezett kocsimmal

j Fás és utazó kosarak
minden nagyságban csinos kivitelben igen előnyös árakon.

Kiváló tisztelettel:

í * Janky Antal utóda
Kiss Károly.


